

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 2. szám — 1941 január 3 péntek — Ára: 12 fillér

Német repülők érkeztek Olaszországba és résztvesznek a Földközi-tengeri küzdelemben

A tengelyhatalmak elképzelhetetlen ütemben akarják meggyorsítani a háború menetét — jelentik Rómából — Berlin cáfolja azt a hírt, mintha megszakadt volna a diplomáciai kapcsolatok Németország és Franciaország között

Meleg, esős idő váltotta fel a hideget az albán fronton

Mindeddig Olaszország egyedül vívta harcait a Földközi tengeren. Az új esztendőben már német repülőgépek csatlakoznak olasz kötelékekhez. Ez a tény mintegy folytatása Hitler legutóbbi kijelentésének, mikor is azt mondotta, hogy Olaszország harca Németország harca.

Az érdekes eseményről a Stefani iroda a következőket jelenti:

Abból az alkalomból, hogy a német légi haderő néhány köteléke Olaszországba érkezett, Pricollo tábornok az olasz vizirepülők vezérkari főnöke napiparancsot bocsátott ki. A tábornok napiparancsában kijelentette, hogy a német repülők részt fognak venni a Földközi tenger feletti küzdelemben, ahova az ellenség nagy erőket von. A közös küzdelem még szorosabbá teszi az olasz-német fegyverbarátságot.

Egy újabb román távirat a következőket jelenti: A Németországban harcolt olasz légi haderő visszatéréséről kiadott jelentéseket, valamint a német repülők Olaszországba érkezésének hírének első helyen közlik a lapok és igen nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek az eseménynek. A lapok egyöntetű véleménye szerint ez az újabb lépés is mutatja a két állam, a két nép és a két hadsereg teljesen mély barátságon alapuló együttműködését.

ROMÁBÓL OLYAN HÍREK ÉRKEZNEK.

hogy a tengelyhatalmak szinte elképzelhetetlen ütemben akarják meggyorsítani a háború menetét, mert az Egyesült Államok elnökének egyoldalú állásfoglalása már nem nevezhető semlegeségnek, mint az olasz sajtó hangoztatja.

A KÜLFÖLDI SAJTÓ

Egy bizonyos részében olyan híresztelések jelentek meg, hogy Németország és Franciaország között megszakadtak a „diplomáciai kapcsolatok”. Ujságírók kérdéseire válaszolva, a német külügyminisztériumban csütörtökön kijelentették, hogy ez a híresztelés teljesen képtelenség. Már pusztán jogilag sem lehet Németország és Franciaország kapcsolatát a mostani körülmények között „diplomáciainak nevezni”, még ha nem is szorítkozik egyedül a fegyverszüneti bizottságra. Ez mintegy kiegészítésként Abetz és de Brion rendkívüli nagykövetei kinevezése révén is megnyilvánul. Egyébként rámutatnak arra, hogy a német-francia viszony, amelynek alapelvei a Führer és Petain tábornagy találkozója óta ismeretesebbek, semmit sem változott.

AZ 1941. ÉV A DÖNTŐ HARCOK ESZTÉNDEJE LESZ

Dascalov tábornok, bolgár hadügyminiszter újévi napiparancsot intézett a hadsereghez. A hadügyminisz-

ter megemlékezett Dél Dobrudzsa visszaszerzéséről és kijelentette, hogy a bolgár hadsereg állandó készenlétben védi az ország függetlenségét és megtartotta a békés gazdasági fejlődés lehetőségeit. Az 1941. év döntő harcokat fog hozni a hadviselő hatalmak között. Ezekből győztesen az erős, egészséges és életrevaló népek fognak kikerülni. Az új esztendőben egységre, áldozatkészre és összetartásra lesz szükség.

FILOV BOLGÁR MINISZTER-ELNÖK BÉCSI UTAZÁSA

balkáni diplomáciai körökben feltűnést és meglepetést keltett annyival is inkább, mert az utazás tervéről előzőleg semmit sem tudtak. A bolgár fővárosban szerdán este tették közzé az utazás híreit, amikor a miniszterelnök már néhány órája úton volt. Filov utazása különböző találgatásokra adott alkalmat, bár bolgár részről hangoztatják, hogy Filov szakorvosi kezelés végett utazott Bécsbe.

AZ ALBÁN HATÁRRÓL

azt jelenti a Reuter iroda külön tudósítója, hogy az arcvonalon hirtelen időváltozás történt. Esőt hozó meleg déli szél váltotta fel az eddigi északi fagyos szelet. Az alacsony szálló felhőzet miatt a légi tevékenység szünetel. A hadműveletek csupán tüzérségi párbajra korlátozódtak és az éjt mindkét részről a tüzérségi állások megváltoztatására használták fel.

Belgrádi jelentés szerint az olasz csapatok tevékenysége az albán fronton megélénkült. Az olasz csapatok a front egyes szakaszain motorizált csapatokat és tankokat vetettek a harcba és ellentámadást indítottak. Ezekről az ellentámadásokról a görög hivatalos jelentések is megemlékeznek. A görög jelentés különben megemlékezik arról, hogy a klišurai arcvonalon új harcok vannak folyamatban.

AZ OLASZ FŐHADISZÁLLÁS jelentése szerint a kirenaikai határvídeken tüzérségi és járőrtvékenység volt. A görög harctéren helyi jellegű hadműveletek folytak. Kelet-Afrikában helyi jellegű járőr és tüzérségi csatározások voltak.

A NÉMET VÉDERŐ FŐPARANCSNOKSÁGA

beszámolót közöl az 1940. év második felében aratott hadi sikerekről. A beszámoló szerint a német haditengerészet a brit hajóhad 12 rombolóját, 8 tengeralattjárót, 9 segédcirkálót és 63 kisebb egységet, a légi haderő pedig 32 különböző egységet süllyesztette el. Az elsüllyesztett ellenséges hadihajók tonnatartalma 190 ezer. A fél év alatt Anglia sajtó, vagy neki hasznolt hajtó kereskedelmi hajóteréből több mint 3.900.000 tonnát veszít-

tett. A további veszteség még legalább 264 kereskedelmi hajó, több mint 2 millió tonna hajótér megromlásával. A német haditengerészet 3 torpedórombolót, 5 aknakereső hajót, 8 tengeralattjárót és 12 kisebb egységet veszített. Június 25 óta az ellenség mintegy háromszor annyi repülőgépet veszített, mint a német légi haderő. A német légi haderő augusztus 8 óta több, mint 43 millió kilogramm robbanó- és több mint 1.600.000 kg. gyújtóbombát dobott le hadicélokra a szigetország ellen végrehajtott, mintegy kétezer támadás alkalmával. Az ellenség által ledobott bomba súlya ennek csak egy negyedrészét teszi ki. Az ellenség bombáinak nagyrésze lakónegyedekre hullott, mintegy 30 házra és tábori kórnázra, valamint 40 templomra és temetőre. A katonai és hadigazdálkodási célpontokban esett kár csekély. Közli a német főparancsnokság.

ÚJABB 50 AMERIKAI TORPEDÓROMBOLÓ ANGLIÁNAK

Washingtoni jól értesült politikai körök szerint illetékesek arról tárgyalnak, hogy Amerika újabb 50 torpedórombolót ad át Angliának.

A NÉMET HADIJELENTÉS

A Csendes óceánon tevékenykedő egyik német hadihajó sikereinek részecskéjeként 10 ellenséges, vagy az ellenség szolgálatában álló kereskedelmi hajó elsüllyesztését jelenti. Összesen: 64.155 tonnával. Az elsüllyesztett hajók legénységeit egy Dél-tengeri szigeten partra tették. Január 1-én fegyveres felderítés során Aldeburgh közelében egy ellenséges őrhajó a kapott találatoktól lángborult, egy másik sorhajót pedig Ramsgatetől keletre bomba találatokkal súlyosan megromlaltunk.

Hitler és Mussolini újévi táviratváltása

BERLIN, január 2. (Német TI.) Az újévi alkalmából a Führer és számos államfő, valamint a kormányfő között üdvözlő táviratváltás volt. Szívélyes hangú táviratot váltott a Führer és Olaszország és Albánia királya, Etiópia esászára. A Ducehoz a Führer a következő táviratot intézte:

Az újesztendő beköszöntésekor szívélyes együttérzéssel gondolok Önre, Duce. A következő esztendő látni fogja a nemzeti szocialista Németországot és a fascista Olaszországot harcolni ren-

Olasz jelentés a líbiai harcokról

Róma, január 2. (Stefani). Arról a hatalmas ellenállásról, amelyet az olasz különítmények Ghabadunál az angol nyomással szemben kifejtettek, újabb részletek váltak ismeretessé. Az angol motorizált erők december 24. óta támadtak. Az olasz különítmények egyik támadását a másik után verték vissza, noha egyre nagyobb gépesített erőket vetettek harcba. A legerősebb harc-

A január 2-ára virradó éjjel német harcirepülőgépek Közép- és Dél-Angliában sikeresen bombáztak sok fontos hadi célpontot. Az elmúlt éjjel brit repülőgépek Északnyugat-Németországban három helyen bombákat dobtak le gyártelepekre és némi kárt okoztak. Öt ember meghalt, többet megsebesültek. Egy Wickers Wellington mintájú ellenséges repülőgépet légi harcokban lelőtünk.

NÉMET ROMBOLÓ TEVEKENYKEDIK A CSENDES ÓCEÁNON

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a Csendes óceánon, mint azt amerikai hivatalos jelentés közli, egy német romboló tíz angol és angol szolgálatban álló gőzöst süllyesztett el. A legénység életben maradt tagjait az Emeran szigeten tették partra. Mint Melbourneból jelentik, a megmenekülteket már Ausztráliába szállították. Kijelentették, hogy a németek jó bánásmódban részesítették őket.

ROMÁNIA BEAVATKOZHATIK...

Sok minden tücsköt-bogarat írtak össze eddig a román lapok. A pálmát a „Curentul” című lap viszi el, mely vezércikkében arról ír, hogy az 1941. év az elhatározások éve. Könnyen lehet, hogy béke következik, de megtörténhet az is, hogy Románia beavatkozik és részt vesz a most dúló háborúban, aminek eredménye csak a „Tiszától a Dnyeszterig” jelszó újra megvalósulása lehet.

SVÉDORSZÁG CSAK A FINNEKNEK SZÁLLÍTOTT HADIANYAGOT

Illetékes svéd részről kijelentik, hogy Svédország a legszigorúbban tartózkodott attól, hogy más országnak, mint Finnországnak hadianyagot szállítson.

díthetetlen hitben és szilárd elhatározottsággal az ellenség végleges leküzdéséig. Ebben a szellemben üdvözlöm Önt, Duce. Mussolini a következő táviratban válaszolt:

Köszönöm a nekem küldött üdvözlőket és kívánságait. Ezeket ugyanolyan szívélyességgel viszonzom. Forradalmaink és népeink 1941-ben is beváltják testvéri bajtársiasságban azt, hogy változatlanul közösen fognak haladni és harcolni a győzelemig. (MTI.)

Gharabudtól 6 kilométerre az északra levő Garet-Barad magaslat körül folytak. Az olasz csapatok légi bombavetőikkel együttműködve, a számbelileg túlsúlyban levő ellenséget megfutamították és súlyos veszteségeket okoztak nekik. A líbiai gépesített járőrök ezután üldözőbe vették ellenséget, majd megtisztították a csatateret. Időközben több foglyot ejtettek és hadianyagot

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

zsákmányoltak. Ain Setaia körül dec. 25-én súlyos harcok voltak, melyekben az olaszok szintén megverték a számbelileg túlsúlyban levő támadókat. — Ezek eleinte túljutottak Ain Setaian, de a harcba vetett olasz gyorskölönítmények visszavetették őket.

Néhány adat Lybiáról

Lybia 1912 óta az olaszok birtoka: hosszú harcok során tisztították meg a török kalózoktól. Az azóta fejlődésnek indult olasz gyarmat három fő részéből áll éspedig a nyugati Tripolitániából, a déli Fezzam tartományból és a nyugati Kirenikából, ahol most az olasz és angol csapatok között a harcok folynak. E hatalmas, mintegy 1.7 millió négyzetkilométernyi területen mindössze 704.000 ember él, akiknek javarésze mohamedán arab, míg olaszok csupán 45 ezren laknak Lybiában. Ezek is nagyrészt a tengerparti városokban. E gyarmat városai közül, amelyek mind egyúttal kikötők is a tripolitáni tőlpartjain, legnagyobb Tripolisz, 88 ezer lakossal és a nyugati tartomány székhelye, Benghaz, 44.000 lakossal. A tartomány többi része végeláthatatlan kő- és homokszivattyó. Ebben a sivatagban oázisok, néhol még fellelhetők a régi római uradalom idejéből itmaradt erődök romjai. Az élet a sivatagokban a legnagyobb szélsőségek között mozog. Az éjjeli null fok körüli hőmérsékletet nappal 50 fokig emelkedő hőség váltja fel. Legsúlyosabb ellensége mindazonáltal az itt lakó embereknek a homokvíhar, melyet számom vagy errefelé bigibigi néven ismernek. Ez ellen egyáltalában nem lehet küzdeni, kavarogva száguld és szürkésárgás, kísértetiesen libegő homoktöleléseket alkot. E sivatagban életet csak igen kitartó munkával és önziskutak túrasával lehet teremteni.

Ismeretlen repülőgépek Gibraltár felett

Algeiras, január 2. Csütörtökön délután ismeretlen nemzetiségű repülőgépek elrepültek Gibraltár felett. A szárazföldről és hajókról az angol légvédelmi csapatok tüzeltek a repülőgépekre, melyek azután a Földközi-tenger irányában eltűntek.

Ribbentrop német külügyminiszter édesapja meghalt

Berlin, jan. 2. Újév napján 82-ik életévében Berlinben elhunyt Ribbentrop ny. alezredes, a nemzeti szocialista párt tagja, Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter édesapja. (NTI)

Egységes ifjusági szervezet Bulgáriában

A bolgár képviselőházban rövid vita után csekély változtatással megszavazták az ifjúságról szóló törvényt, majd megkezdik a költségvetés tárgyalását. Az ifjúsági törvény mindkét nemben 7—19 éves ifjúság állami vezetés alatt való tömörítését tervezi azzal a céllal, hogy az ifjúság állampolgári és népi kiképzésére szellemileg és nemzeti egységes szervezettel teremtsen. A belépést ebbe az ifjúsági szervezetbe az illetők szabad elhatározására bízzák.

HIRDETMÉNY. A m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága. 733—1940 sz. Az ékszereszek, órásozók, ezüst, vagy aranyárúk gyártásával és árusításával stb. foglalkozó üzemek, zsidóbarátok ellenőrzése tárgyában 1934 október hó 9. napján 1168—2—1934 szám alatt kiadott s évről-évre meghosszabbított rendelkezésnek joghatályát az 1941-ik évre ezennel meghosszabbítottam. — Debrecen, 1940 december hó 31-én. Török esk. rendőrfőkapitányhelyettes, a debreceni kapitányság vezetője.

Több híres középület megrongálódott, vagy beomlott Manchesterben

Londonban robbantani kell a romhalmazokat

LONDON, január 2. (Reuter.) Manchester ellen intézett legutóbbi légi támadás alkalmából több híres középület is megsérült, többek között a királyi tőzsde, amely a világ legnagyobb gyapotpiaca, továbbá a székesegyház és a Freetradehall nagy gyűlésterme. A királyi tőzsde tetőzete beomlott és az épület belseje romhalmazzá változott. A kilencezer tagot számláló királyi tőzsde a világ gyapotkereskedelmében első helyen áll. A Freetradehall teljesen rombadott, csak az épület külső falai maradtak épen. A csarnok az angol történelemben nagy szerepet játszott. A miniszterelnökök sokszor itt mondták el beszédüket. (MTI)

LONDON, január 2. (Reuter.) A katonai műszaki csapatok megkezdtek a londoni Cytiben a vasárnap esti légi támadás alkalmával kigyulladt épületek romjainak eltakarítását. A romok eltakarítását 300 főnyi műszaki és több száz utászkatona végzi. Néhány

uccában még most is beomlással fenyegetnek egyes épületek. Ezeket az uccákat a városi hatóságok rendelkezésére elzárják a forgalom elől. Egyes esetekben a rom eltakarításának meggyorsítására felrobbantják a romhalmazokat. (MTI)

Lisszabonból jelentik: Egy semleges diplomata a Gazetta del Popolo ottani tudósítója előtt drámai képet festett Londonról. A bombázások teljesen megváltoztatták az ucca képét. Az angol főváros világhírű épületei vagy teljesen romokban hevernek, vagy erősen megrongálódtak. London kikötője romhalmaz. A lakosság nagyrésze naponta csak két órát dolgozik zavartalanul. A főváros tele van ragályos betegséggel. A rendőrség tehetetlen a fosztogatókkal szemben, akik az elsőtétítés leple alatt végigrabolják az üzleteket és lakásokat. Az árak egyre emelkednek, 12 tojás ára egy font.

Hollandia területét bombázták az angol repülők

Amszterdam, jan. 2. (Német TI) Az angol légi haderő hágai jelentés szerint a január 1-ére virradó éjszaka nagymennyiségű gyújtó- és robbanóbombát dobott le Hollandia területére. Egy helységben három repülőgé-

pet eltaláltak és felgyújtottak a bombák. Néhány repülőgép megrongálódott. Három ember súlyosan megsebesült. Három másik helységben egy-egy házat találtak el az angol bombák.

Torda Balázs a debreceni diákok példájára telepítésre hívja fel az erdélyi ifjúságot

Dr. Torda Balázs, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara segédtitkára, aki jelenleg a kolozsvári kamaránál fejt ki értékes működést, a kolozsvári Keleti Újság hasábjain felszólítja az erdélyi magyar diákokat, hogy a debreceni Kollégium diákjainak példájára telepítsenek. Előzőleg dr. Torda Balázs már a kolozsvári ref. kollégium október 31-iki díszközgyűlésén indit-

ványt tett arra, hogy Erdélyben a kolozsvári kollégium ifjúsága kezdjen hasonló akciót, mert Erdélyben a telepítés kezdeményezése erdélyiek feladata. Rámutat felhívásában dr. Torda Balázs a debreceni Kollégium ifjúságának telepítési mozgalmá során a Dunántúlon elért szép eredményeire és hasonló tevékenységre buzdítja az erdélyi diákságot.

Beszélgess egy orvossal, ki most tért haza Romániából

Szatmár, jan. 2. Dr. B. Ferenc orvos, akit annak idején a románok behívtak és mint katoniorvos az egyik bukovinai ezrednél teljesített szolgálatot, csak most szerelt le és csak most engedték haza Szatmárra.

Hiába volt a bécsi döntés, hiába vonultak be honvédeink a visszacsatolt területekre, — mondta az orvos, — bennünket csak nem akartak leszerelni. Végig instanciáztam kéresemmel az egész hadtestet, mindenütt elzárkóztak a kéresem elől, így járt velem együtt még vagy tíz erdélyi társam, akik alig várták, hogy magyar földre lépjenek.

— A román hadseregnek szüksége van az orvosokra és a tisztekre — utasították vissza kérésünket, várjanak az urak, majd, ha mi is úgy látjuk, hogy mehetnek, akkor leszereljük önöket.

Hiába érveltünk, hogy mi de facto magyar állampolgárok vagyunk, minden hiábavaló volt.

Végre egy mentőötletem támadt, német egyetemet végeztem, Saarbrückenben voltam tanársegéd. Jól beszéltek németül, így tehát elhatároztam, hogy az ott állomásozó német tancsapat parancsnokához fordulok segítségért.

Előadtam kérésemet, a német ezredes az ügyünket magáévá tette és ennek közbenjárására végre leszereltünk.

Januárban vonultam be csapattestemhez és karácsony estére érkeztem haza. Én voltam családomban a karácsonyi meglepetés.

Románia még mindig egy állandó forrongás állapotában van, úgy látszik, a vasgárda katonai részének a leszerelésével nem sikerült a szélet a vasgárda vitorlájából kifogni.

Természetes, hogy a vasgárda lefegyverezett tagjai dühöseket a tábornokra, különböző frakciók keletkeznek és ezek a leszerelést politikai trükknek tartják, hogy Antonescu a

pozícióját még jobban megerősítse.

Ugyanakkor Antonescu Károly király bizalmas törzstisztjeit is félre állította. Most a vasgárda leszerelt tagjai és ezek, a tábornok háta megett, egymásra kacsintgatnak. Hogy a jövő mit hoz Romániában, nem lehet tudni, egy kétségtelen, hogy a politikai helyzet cseppfolyós állapotban van.

Az árak hihetetlenül magasra nőttek. A falvak és a városok népe fázik és nyomorog. Most látszik, hogy a nyári mozgósítás mennyire visszavetett mindent. Az erdőkben nem termeltek ki fát. A nagy vasúti állomásokon a fa- és széneszudák őrösen tángonganak.

Bukarest szinte kihalt. Nincs éjszakai élet. A kétes elemek az állandó razziaáktól félve ijedten húzódtak meg rejtekhelyeiken, nem mernek előkerülni.

Szlovákiában rendeleire családi körben ünnepelik Szilvesztert

Szlovákiában a legteljesebb csendben, magánházaknál folyt le a Szilveszter napjának megünneplése. Mach Sanyó belügyminiszter ugyanis nyilatkozatot adott ki Szilveszter előtt arra nézve, hogy az állam vezetői úgy kívánják, hogy mindenki helyesen fogja fel a családi kultusz fogalmát és szűk családi körben ünnepelje meg az évfordulót. Ezért a nyilvános étkezőhelyeket Szilveszter estjén is bezárták éjfélkor, szeszese italokat pedig csak 11 óráig volt szabad kiszolgáltatni.

Időjárás

Hazánkban ma az alsóbb légrétegben hideg északi, a felső rétegben meleg déli szél uralkodott, ennek következtében a hideg talajra hulló eső rendkívüli síkosságot eredményezett országsszerte.

Jóslás: Élénk, helyenként erős

Az Apollóban mindennap

SHIRLEY TEMPLE
a színes csoda-filmben:

Akék madár

északi, északkeleti szél, sok helyen további eső, havaseső, az északi megyékben havazás. A hőmérséklet eszikken.

Az alkalmazottak kereseti adójának átalányozása

(Munkaadók figyelmébe).

Értesíti a városi adóhivatal a munkaadókat, hogy az a munkaadó, akinek a szabályszerűen szegődött tanoncokat figyelmen kívül hagyva üzemében, vagy vállalatában ötnél több alkalmazottja egyszerre soha sincsen és ha alkalmazottai között irodai munkát végző egy sincs — kérheti az alkalmazottak kereseti adójának átalányozását a városi adóhivataltól.

Az alkalmazottak kereseti adója átalányban megállapítását a munkaadónak kell kérnie írásban, a városi adóhivatal 23. számú szabályában kapható blankettán, vagy félv papíron. A kérvénynek mindenestre tartalmaznia kell 1. A munkaadó nevét (céget), székhelyét, továbbá a munka helyét, vagyis ahol az alkalmazottak dolgoznak, az alkalmazottak nevét, születési helyét, évét, az alkalmazás pontos megjelölését, — készpénzbeli beti, vagy havi illetményét, természetbeni járandóságai megnevezését és mennyiségét, valamint azok egy heti, vagy havi pénzürtékét. 2. A munkaadó iskolai végzettségét, 3. azt, hogy az alkalmazottak között van-e szellemi (irodai) munkát végző. 4. A munkaadó foglalkozását és 5. végül hogy mettől-meddig terjedő időtartamra kéri a munkaadó az átalányozást. — Azok az átalány iránti kérvények amik ezen adatokat nem tartalmazzák, érdemi elbírálás nélkül elutasítottak. — Ugyanígy nem vevetnek figyelembe azok a kérvények sem, amelyeket olyan munkaadók adnak be, akiknek ötnél több alkalmazottjuk is szokott lenni, vagy akiknek irodai munkát végző alkalmazottjuk van, akár csak mint bejáró alkalmazott is. (Pl. bejáró könyvelő, nő).

Nem átalányozható továbbá a nem állandóan foglalkoztatott alkalmazottak keresete után az adó, vagy akiknek a keresete összege bármilyen más oknál fogva gyakori hullámzásnak kitett.

Az átalányozást 1941. január elsejétől kezdődőleg lehet kérni egy negyed, egy fél, vagy egész évre. A kérvényeket január hó 15-ig kell benyújtani, a kérvényt később benyújtott munkaadó alkalmaz. ker. adója csak a benyújtás napjától kezdve átalányozható, addig pedig minden hónapról illetmény jegyzékét kell benyújtania. Részletesebb tudnivalók a 23. szobában szerezhetők be.

A kormány január 15-től kezdve 100 napon át mintegy nyolcvanezer 3—11 éves testi fejlődésben elmaradott gyermekre részesít a volt Stefánia, most Országos Egészségvédelmi Szövetség közreműködésével étkezési akcióban. Elsősorban az árvizes vidékek lakóinak gyermekei és más elemi csapások sújtotta vidékek lakóinak gyermekei jönnek tekintetbe.

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára

STAN és PAN

falrengető vígjátéka:

Repülő ördögök

A legvidámabb amerikai film!

Holnaptól:

Szerelem és vérpad

A pénzügynél kinevezettek teljes névsora

A hivatalos lap legújabb számában jelent meg teljes névsorral a pénzügyi kinevezési lista. A debreceniek a következők: dr. Szlávik Antal pénzügyi főtanácsosi címmel és jelleggel felruházott debreceni pü. tanácsost főtanácsossá nevezték ki, dr. Vajthó Lajos pü. tanácsos, debreceni pénzügyigazgatóhelyettesnek a pénzügyi főtanácsosi címet és jelleggel adományozták. Mitrovics Béla debreceni pü. titkárnak a pénzügyi tanácsosi címet, Nagy Jenő debreceni pü. segédtitkár és kataszteri helyszínelési becsőbiztosnak, dr. Vasady Kovács Ferenc debreceni pénzügyi segédtitkár és földadónyilvántartási biztosnak a pü. titkári címet és jelleggel, Szabó Máté állampénztári tanácsosnak, Szopos Antal állampénztári tanácsosnak az állampénztári főtanácsosi címet s jelleggel adományozták.

Dr. Csre Ferenc pénzügyi tanácsosi címmel és jelleggel felruházott pénzügyi titkár, dr. Bartha Attila s Kovács Zoltán pénzügyi tanácsosi címmel és jelleggel felruházott pénzügyi titkárnak a VII. fizetési osztályba pénzügyi tanácsosokká, dr. Egy Szilárd pü. titkár pénzügyi tanácsossá nevezték ki.

Dr. Horváth Ferenc pü. titkári címmel és jelleggel felruházott segédtitkár a VIII. fizetési osztályba pénzügyi titkárnak, Huchthausen Elemér pénzügyi fogalmazó és kataszteri helyszínelési becsőbiztos pénzügyi segédtitkárnak nevezték ki. Semberly Dénes pénzügyi fogalmazó gyakornokot pénzügyi fogalmazó és kataszteri helyszínelési becsőbiztosná, dr. Boda Gyula fogalmazó gyakornokot ideiglenes minőségű pü. fogalmazó és földadónyilvántartási biztosná nevezték ki. Szomolányi Antal fogalmazó gyakornokot ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Orbán Tihamér György, ideiglenes alkalmazottat, dr. Mezős Ferenc állampénztári másodosztályú tisztet, dr. Vass József városi íb. fogalmazót, dr. Nagy György városi ideiglenes alkalmazottat, dr. Bán Géza városi adóhivatali gyakornokot, Ladányi Ferenc forgalmi adóhivatali tisztet,

ideiglenes minőségű pü. fogalmazógyakornok és földadónyilvántartási biztosokká kineveztek.

Horváth Sándor műszaki tanácsosi címmel és jelleggel felruházott főmérnököt műszaki tanácsossá, Szepesy Ferenc és Csorba József mérnököt főmérnöké, Fehér Sándor mérnököt főmérnöké, Hrabovszky Oszkár mérnökgyakornokot segédmérnöké, Poljanszky Sándor mérnökgyakornokot ideiglenes minőségű segédmérnöké kineveztek. Radnóthy Ferenc állampénztári főtanácsosi címmel és jelleggel felruházott állampénztári tanácsost, állampénztári főtanácsossá a VII. fizetési osztályba kineveztek. Lójkó Pál állampénztári főtitkár címmel és jelleggel felruházott állampénztári tisztet állampénztári főtitkáré, Misky Károly, Szabó Béla adóhivatali gyakornokokat ideiglenes minőségű másodosztályú állampénztári tisztékké nevezték ki. Dienes Barnabás és Háló Kornél adóhivatali díjnokokat ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokokká kineveztek. — Fürjes Ferenc, Balogh István irodai igazgatót címmel és jelleggel felruházott irodafőtisztet irodai igazgatókká, Kovács János, Dobos György irodai segédtisztet irodatisztékké nevezték ki. Kuntz Jolán pénzügyi kezelőt kezelési gyakornokká, Szabados György pü. kezelőt ideiglenes minőségű irodasegéd-tiszté, Buzás Gizella és Gaál Otília, Kovács Julianna és Bíró Etel, öz. Pap Jánosné pénzügyi díjnokokat pénzügyi kezelőkké kineveztek.

A dohányjüvedéknél dr. Barta László segédvegyészt vegyészé, Pécsi Géza dohánygyári tisztet gyártási osztályvezetővé, dr. Szakátsy Sándor dohányjüvedéki tisztet a X. fizetési osztályba nevezték ki. Major János Ödön és Losinszky Andor dohányjüvedéki gyakornokokat gazdasági gyakornokokká nevezték ki. Nyíri Pált másodosztályú altiszté nevezték ki, Bándi Istvánt elsőosztályú altiszté, a földmérési felügyelőségénél Bicskei Antalt a helyszínelési felügyelőségénél másodosztályú altiszté nevezték ki.

A határozott időtartamra kötött lakásbérleti szerződések meghosszabbítása

A lakások bérletének felmondására vonatkozó korlátozó rendelkezéseket tartalmazó 2320—1940. M. E. számú rendelet 3. §-a akként intézkedik, hogy a rendelet hatálybalépése előtt határozott időtartamra kötött bérleti szerződés, ha a bérleti idő a jelen rendelet hatályba lépése után jár le, határozatlan időre meghosszabbodik, feltéve, hogy a lakásbérlet a bérbeadót a szerződés további fenntartására vonatkozó szándékáról ajánlott levélben értesíti. Ezt az értesítést a szerződés lejártá előtt legalább három hónappal kell postára adni.

Miután Debrecenben a gyakorlat az, hogy a bérleti szerződéseket rendszerint május 1-ig kötik és így 1941. május 1-ével kerülnek a bérleti szerződések megújításra, fontos érdeke fűződik a város közönsége azon részének, akiknek a mondott időben jár le a lakásbérleti szerződésük, hogy a hivatkozott számú rendeletben biztosított jogokkal éljenek. Nagyon fontos tehát, hogy február 1-je előtt értesítse a bérlet a háztulajdonost ajánlott levélben arról, hogy a május elsején lejáró, határozott időtartamra kötött bérleti szerződését meghosszabbítani kívánja és a rendelet rendelkezésével a bérletnek ez egyszerű bejelentése folytán a szerződés határozatlan időtartamra meghosszabbodik.

Aki ezzel a jogaival nem él, úgy a

Különleges
velur kalapok
nagy választékban
Frank Imrénél
ARANY BIKÁ

határozott időtartamra kötött szerződés a kikötött idő lejártával érvényét veszti és akkor a lakás szabadabbá válik, a háztulajdonos szabadon rendelkezhet felette, hogy a lejáró szerződést meghosszabbítja-e vagy sem.

Azonban ez esetben sincs meg a háztulajdonosnak a béremelési joga, mégis ki van téve az illető bérlet annak, hogy lejáró bérleti szerződését a háztulajdonos nem hosszabbítja meg.

A bérbeadó elfogadó nyilatkozata a szerződés hatályának meghosszabbításához nem szükséges.

— A régi tízpengős bankjegyek kicserélése. A régi tízpengős bankjegyek forgalmi határideje 1940. december 31-én lejárt. Ezentúl a régi tízpengős bankjegyeket kicserélés végett már csak a Magyar Nemzeti Bank intézeti és kirendeltségei fogadják el.

— Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiállítás rendező bizottsága elhatározta, hogy 1941. évi 50. jubiláris kiállítását a szokásos időpontban március 29. és április 6. napjain rendezi meg. A kiállításon tenyészállatok értékesítését jelentős szállítási, viteli és különféle egyéb kedvezmények mozdítják elő, amelyeknek segítségével az ország legtöbb fekvő területén is itt szerzhették be a kiváló minőségű állományból apaállatszükségleteiket. A befűldön 50 százalékos, a szomszédos államokból ugyancsak jelentős utazási kedvezmények lesznek.

HIRDETMÉNY. A m. kir. rendőség debreceni kapitánysága 235—1940 sz. a jegyzőrekes megrendszabályozása tárgyában 1937 évi február hó 10-én 490—1937 szám alatt kiadott rendeletnek érvényességét, az 1941 évre ezennel meghosszabbított. — Debrecen, 1940. december hó 31-én. a kapitányság vezetője Török Károly sk., rendőrfőkapitányhelyettes

Iparosok figyelmébe!

Borítékot, levelepapírt, jegyzéktömböt, számlát, munkafelvévő könyvet, blokkot, átviteli könyvet, cegkártyát, szorolapot, címkeket és mindenféle nyomtatványt kisebb, vagy nagyobb példányszámban **olcsón, izlésesen készült lapunk nyomdája**

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. Jozsef kir. h. u. 1. Bika bérház

Esterhazy a szlovákiai magyarok sorsáról

Pozsonyból jelentik: „Multunkban van öröm, jövőnkben van remény” cím alatt Esterhazy foglalkozik a szlovákiai magyarság helyzetével. Itteni kis magyar családunk sorsát — írja —

alá kell rendelni az egész magyarországi sorsának. A múlt évben a törzshöz tetemes gyarapodás jutott, ez feltétlenül kárpótol bennünket a sok bánatért, amelyet kénytelenek voltunk elviselni.

Bánffy Daniel földművelésügyi miniszter elfoglalta hivatalát

„A magyarok szeretete és a köz hü szolgálata kell, hogy mindnyájunkat vezessen”

Báró Bánffy Dániel új földművelésügyi miniszter csütörtökön elfoglalta hivatalát. Uhlaryk Béla osztályfőnök a tisztikar élén üdvözölte és hangsúlyozta, hogy őszinte bizalommal fogadják új gazdájukat, mert ismerik 22 éves munkáját, amelyet az elnyomott Erdélyben folytatott.

Bánffy Dániel kijelentette, jól tudja, hogy a tisztviselői kart is ugyanaz a szeretet köti le a magyar ügy iránt, mint őt. Kevesen vagyunk magyarok,

országunk a Kelet és Nyugat határán fekszik és történelmi időkét élünk. Minden erőnkre szükségünk van, hogy a ránk háruló feladatokat teljesíteni tudjunk. A földművelésügyi minisztérium Magyarország legfontosabb minisztériuma. Kifejtette a miniszter, hogy ő maga is gazdaember. A magyarok szeretete és a köz hü szolgálata kell, hogy mindnyájunkat vezessen.

A lövöldöző betörőktől annyira megijedt a hazatérő asszony, hogy szívszélhűdésben meghalt

Szilveszter éjszakáján Kelemen Nándor rákosligeti lakos feleségével együtt szórakozni ment. A hajnali órákban tértek haza lakásukra. Amikor ki akarta nyitni lakásuk ajtaját, az előszobából egy férfi szaladt ki.

A menekülő betörő, amikor Kele-

men kiáltozni kezdett, egymásután háromszor lött pisztolyából. A golyók célt tévesztettek, Kelemenné azonban annyira megijedt, hogy szívszélhűdésben meghalt. A esendőrség a rabtási kísérlet tettesét keresi.

A Reviziós Ligára továbbra is nagy feladatok várnak

Budapest, január 2. Újév első napján a Magyar Reviziós Liga vezetőségének népes küldöttsége tisztelgett Herczeg Ferencnél, a Magyar Reviziós Liga országos elnökénél. Az elhangzott üdvözlésekre Herczeg Ferenc válaszolt. A magyar jövőt illetően kijelentette, hogy azt derűlátással nézi és erre a magyar népnek meg is van minden oka, mert ezer éven keresztül egy csodálatos erő, az Uristen különös kegyelme vezette útjait, a húsz éves trianoni szenvedéstől is ez mentette meg és vezette arra az útra, amely a szebb és boldogabb Magyarország kialakulásához vezet. Végül kijelentette, hogy a Reviziós Ligára továbbra is nagy és komoly feladatok várnak, mert ellenségeink továbbra is megtévesztő propagandát folytatnak Magyarországot ellen. A Reviziós Liga feladata, hogy a külföldi közvéleményt helyesen tájékoztassa és ezt nagy felkészültségével fogva meg is teszi.

Herczeg Ferenc a magyar jövőről, tően kijelentette, hogy azt derűlátással nézi és erre a magyar népnek meg is van minden oka, mert ezer éven keresztül egy csodálatos erő, az Uristen különös kegyelme vezette útjait, a húsz éves trianoni szenvedéstől is ez mentette meg és vezette arra az útra, amely a szebb és boldogabb Magyarország kialakulásához vezet. Végül kijelentette, hogy a Reviziós Ligára továbbra is nagy és komoly feladatok várnak, mert ellenségeink továbbra is megtévesztő propagandát folytatnak Magyarországot ellen. A Reviziós Liga feladata, hogy a külföldi közvéleményt helyesen tájékoztassa és ezt nagy felkészültségével fogva meg is teszi.

A Zenekedvelők Köre Ottubay-Zsedényi baleit-estje

A Zenekedvelők Köre január 4-én, szombat este 8 órai kezdettel rendezi meg az Arany Bika dísztermében új bérletestjét, melynek szereplői, mint már közöllük, Ottubay Melinda és Zsedényi Károly, a m. kir. Operabazs kiváló művészei, akiknek balettszámú kivételes művészi élményt jelentenek. Az előadás iránt nemcsak Debrecenben, hanem vidéken is nagy érdeklődés nyilvánul meg. Kimaradt jegyek még válthatók Harmathy könyvkereskedésben.

— Hatékony eszköz a repülőgépek eljegesedésének megakadályozására. A szovjetországi sajtó közli a szovjet katonai hírelt, amely szerint az intézet hatékony eszközt talált fel annak megállítására, hogy télen a repülőgépek el ne jegesedjenek. Az eljegesedés tudvalevőleg a legsúlyosabb következményekkel jár és a téli repülőutak legnagyobb veszedelem. A találmány lényegéről a közlés semmit sem mond, de úgy tudják, hogy a repülőgépet egészen könnyű anyaggal vonják be. Ez az anyag nem növeli tetemesen a gép súlyát, nem csökkenti sebességét és mégis véd az eljegesedés ellen.



Mától a HUNGÁRIA fi mszínházban.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Lindenberger apostoli kormányzó a debreceni katolikus egyház egy évéről

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó — szokás szerint — az elmúlt év utolsó napján szentbeszéd után beszámolt a katolikus egyház népmozgalmáról. Bejelentette, hogy az 1940 esztendőben megkezdettek 256 fiút és 233 leányt, ezzel szemben meghalt 199 férfi és 188 nő, így a 28 ezer főnyi katolikuság természetes szaporúlatára csak 102 lélek. Ezt a tény fájdalmat regisztrálta dr. Lindenberger János, utalt Pétaín marsall, francia államfő szavaira: „Megverték bennünket, mert nem voltak gyermekeink!” Beszámolt arról, hogy 159 pár esküdt meg 1940-ben, majd a misék számának és a szent áldozások számának alakulását ismertette. 1935-ben 9410 misén 159.240 katolikus férfi és nő áldozott, 1936-ban 9905 misén 176.698, 1937-ben 186.410-en járultak a szentségekhez. A misék száma ugyanezeken 10.964 volt. 1938-ban a megfelelő számok 6638, illetve 177.690, 1939-ben 162.410 volt a szentáldozások, 11.885 a misék száma. Az elmúlt évben a misék száma emelkedett, 12.260 misét mondtak Debrecenben és a plébániához tartozó sámsón, józsai és az egyéb vidéki, valamint kertségi templomokban, illetve kápolnáknak. Az áldozók száma valamelyes esőkkenést mutat: 158.520 katolikus hívő járult az elmúlt esztendőben a szentségekhez.

A munkácsi hősök emlékezete

A cseh-ukrán orvítamadás második évfordulója

Vizkeresztkor lesz második évfordulója a cseh-ukrán bandák munkácsi orvítamadásnak, amikor is csaknem négy cseh-ukrán zászlóalj alattomos, gépesített rohamát verte vissza a Rongyosok egy szakasznyi hős csapata.

A Felnöttek Vasárnapi Iskolája, melynek népművelési munkatervében vasárnapról vasárnapra sok nemzetnevelő értékű és érdekes tárgy szerepel, a most következő vasárnapon, január 5-én, délután 5 órakor ünnepléses keretek között fog áldozni a magyar integritás ragyogó hősi emlékének és egy előadásban részletesen ismertetni fogja ennek a csodálatos magyar hőstettnek történetét. Az emlékező est műsorán egy, a munkácsi hősök emlékének szentelt költemény is szerepel.

A népművelési est második részében pedig egy színes vetített képekkel kísért előadásban is része lesz a közönségnek.

A hazafias est színhelye a Vigadó-utcai gör. kat. iskola emeleti díszterme. Belépődíj nincs!

A homokkerli egyházrész tanácsosainak választása

Újév első napján folyt le a homokkerli egyházrész tanácsosainak választása a templomban. Id. Törös Károly, az egyházrész h. gondnoka felolvasta az idevonatkozó egyházi törvényeket, majd kérdést intézett a jelenlevőkhez, hogy kívánják-e a szavazást. Miután szavazást senki sem kívánt, egyhangúlag megválasztották 5 évre a következőket: Bajdor János, Bodnár János, Deli János, Ferge József, Gézi József, Harsányi Gusztáv, Kalmár Sándor, Kassa Gábor, Kiss József, Komócsi József, özv. Kovács Józsefné, Kövér Gyula, Köhalmi Lajosné, Máté Lajos, Mester András, Nagy Antal, Nagy Julianna, Németh Bertalan, Orbán Károly, Papp Imre, Papp Zsigmond (Oláh K. u.), Papp Zsigmond (Tusnád u.), Rozgonyi Kálmán, Szellő Sándor, Szilágyi József, Tömöri Miklós, Ujlaki István, özv. Ujvári Józsefné, Varga Bertalan, özv. Waschmann Emánuelné. Három évre a következők: Borsos János, Fentős Kálmán, Övári Mihály, Papp Lajos, Sáni József, özv. Tompa Sándorné. A tanácsosválasztás id. Törös Károly h. gondnok buzdító beszédével fejeződött be. K. Gy.

IROGÉP eladás-csere HURAY, parkamara I. 17-93

Szilveszterkor hirtelen meghalt vitéz Székely Győző dr a debreceni közepfokú gazdasági tanintézet igazgatója

Kiváló pedagógus, a magyar mezőgazdasági szakoktatás egyik nagy értéke dönt ki az élők sorából dr. vitéz Székely Győző m. kir. közepfokú gazdasági tanintézeti igazgató, tartalékos százados, hirtelen elhunytával. A kiváló pedadókus több, mint egy évtizeddel ezelőtt már éveken keresztül tanított Debrecenben, a református tanítóképzőintézetben. — Majd Szarvason, a közepfokú gazdasági tanintézetben tanított, később a földművelésügyi minisztériumhoz nyert beosztást. 1940 nyarán, amikor a debreceni gazdasági közepfokú tanintézet felállítására és megszervezésére került a sor, a nagy jövő előtt álló intézet vezetésére dr. vitéz Székely Győző nyert megbízást. E feladatának nagy ambícióval és a töle megszokott széleskörű tudással tett eleget. Az esztendő utolsó napján Mester utca 29. szám alatt levő lakásán hirtelen rosszul lett és agyvérzés következtében néhány perc múlva meghalt, életének 56-ik, a gazdasági szakoktatás szolgálatában töltött 33-ik évében. A kiváló pedagógus holttestét Szarvasra szállítják és ott helyezik örök nyugalomra.

Vonat és autó szerencsés kimenetelű karambolja a Böszörményi úton

Szerencsés kimenetelű karambol történt vasárnap délben a Böszörményi út 5-c. számú ház előtt. A DHV 103 számú 12 kocsiából álló szerelvénye a Nyulás felől tolatva haladt és összeütközött a Böszörményi úton felbukkant személygépkocsival, melyet Hönig Ármín debreceni lakos vezetett. Szerencsére az összeütközés nem volt heves, a mozdonyvezető és gépkocsivezető egyaránt fékezett és így csak a gépkocsin és a mozdonyon történt kisebb rongálódás, emberben nem esett kár.

A rendőrség megindította a vizsgál-

latot a karambol ügyében, kihallgatta Nagy János mozdonyvezetőt, Nap utca 12. szám alatti lakost, aki elmondta, hogy a vonat a Kisállomás felé haladt és a Böszörményi úthoz érve hosszan fűtyölve jelezte közeledését. A Böszörményi úton egy sikátorból bukkant elő hirtelen a Hönig Ármín által vezetett gépkocsi, erre nyomban fékezett és így sikerült megakadályozni nagyobb szerencsétlenséget. Hönig Ármint a rendőrség nem tudta kihallgatni, mert a karambol után Budapestre utazott. A vizsgálat folyik.

Szilveszter-estély az Uri Kaszinóban

A lepergő 1940-es évtől kellemes hangulatú Szilveszter-esten búcsúzott a debreceni Uri Kaszinó, melynek izlésesen berendezett, szép helyiségeiben a honvéd tisztikar s a polgári társadalom előkelőségei találkoztak, hogy együtt köszöntsék az újesztendő érkezését. Tíz óra tájban megkezdődött a vakító fénycsóvával érkező autók felsorakozása a piros szőnyeggel bevont Kossuth-utcai lépcsőház elé, melyen egymásután vultak fel egyenruhás tisztiek, szmokingos urak társaságában az estélyi ruhás hölgyek.

Cigány- és jazz-zenekar hangjai mellett, deli táncosok karján csakhamar táncpercedt a bájos leányok, szép asszonyok színes koszorúja. A tánc csak az éjfélü vacsora ideje alatt szünetelt, melynek izletes menüjéből azonban ezidén hiányzott a hagyományos malacpescenye. Szilveszteri szokás szerint, gondosan kiválasztott nyereleménytárgyakkal összekötött tombolajáték is hozzájárult a kellemes szórakozáshoz.

Nehéz volna felsorolni azt a sok szép asszonyt, társaságbeli fiatal leányt, akik a Kaszinó dísztermének ragyogó képét alkották. Az előkelő, díszes társaság soraiban ott voltak, élén a Kaszinó elnökével, Oláh Lajos itélőtáblai elnökkel, Bakay Szilárd, Perzel Mór, Tamássy János tábornokok, a helyőrségi törzs- és főtisztikar számos tagjával, továbbá Mitrovits Gyula egyetemi rektor, Kovács Andor egyetemi tanár, Rásó István alispán, Zöld József polgármesterhelyettes, Tóth Kálmán táblai tanácselnök, Kelemen Ernő ny. tanácselnök, Mező Sándor kir. ügyészségi elnök, Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes, Zombory Lajos rendőrfőtanácsos, Székér Ernő miniszteri tanácsos, dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, Serly Gusztáv vezérigazgató, Nagybakay Antal nagykereskedő és sokan mások.

A kellemes Szilveszter-estély megrendezéséért méltó elismerés illeti a Kaszinó igazgatóját, dr. lovag Berks Lajost.

Egyetlen szál gyufa volt a házban...

A bellegelői tűzkatasztrófa részletei, amely két gyermek halálát okozta

Megadta az ügyészség az engedélyt a bellegelői tragédia áldozatainak eltemetésére. A füst- és lánghalál áldozataivá lett két kisgyermek, Molnár József 5 éves kislány és Molnár Kata 8 hónapos kislány temetése ma délelőtti 11 órakor lesz. A vizsgálat megállapította, hogy a lakás ajtaja nem volt bezárva, azonban a gyermek nem érte fel az ajtót, hogy kinyitva meneküljön. A két méter magasán elhelyezett

gyufadobozban egyetlen szál gyufa volt és azt gyújtotta meg a kis Molnár József s mikor körmére égett, eldobta, éppen a szalmazsákra, ahol az lángrobbant. Mikor a lángok felesaptak, az ötéves kislány felkapta kis húgát a kocsiából és az ajtónyíláshoz vitte, hogy ne érjék el a lángok, ő maga pedig megkísérelte kinyitni az ajtót, azonban ez nem sikerült és közben a sűrű füstben eszméletét veszlette.

A bűnvádi feljelentések száma 6641 volt a múlt évben

Emelkedik a debreceni ügyészség ügyforgalma

A debreceni ügyészségnek az 1940. esztendőről készült kimutatása szerint a feljelentések száma 6641 volt, 342-vel több, mint az előző évben. Az ügyészség munkája tehát emelkedik, több az elintézendő váro ügy és az ügyészi kar ugyancsak derekas munkát végzett. Állandó, kemény munka folyik az ügyészségen, a hatásköre alá tartozó terület is megnagyobbodott, mert a visszacsatolt területekről, így a Kárpátaljáról is sok ügy a debreceni ügyészségre kerül, így az államellenes és pénzhamisítási ügyek. Az 1941-es esztendő is sok munkát fog hozni az ügyészségnek, legalább is arra lehet következtetni abból, hogy az új év első napján már 13

bűnvádi feljelentés érkezett be. Az első gyanúsított, akit a hajdusováti csendőrök állítottak elő lopás miatt, Hudák Mária cselédleány.

Az öngyilkosok száma is emelkedett az 1940-es esztendőben, mert az 1939-es év 148 öngyilkosával szemben tavaly 162-en követtek el öngyilkosságot az ügyészséghez tartozó területeken.

Az öngyilkossági kísérletek számánál már esőkkenés van. A kimutatás szerint 1939-ben 105-en kíséreltek meg öngyilkosságot, 1940-ben 86-an.

— Portugáliából kiutasították a Timmes tudósítóját. Az angol újságírónak 18 órában belül el kell hagyni az országot.



Motorkerékpár és szekér karambolja

A püspökladányi országúton bele-rohant motorkerékpárjával Ólvedi Lajos állványozó munkás Borbély Lajos kabai földműves egylovas szekerebe. Az összeütközés következtében Ólvedi kivágódott az útra és lábát törte. A vizsgálat során azt már megállapították, hogy a késő éjszakai órában sem a motorkerékpáros, sem a szekeres nem gyújtotta meg a lámpáját és a sötétben csak akkor látták meg egymást, amikor már nem lehetett megakadályozni az összeütközést. Ólvedi Debrecen felől rohogott Püspökladányba. Debrecenben a menyasszonyát látogatta meg. A súlyosan sérült motorost a debreceni klinikán ápolják.

Debrecen 100 év előtt

Most száz éve, hogy 1841-ben Kossuth Lajos „Pesti Hírlapja” megindult. A megsárgult újságlapokról a régi szellem ihellete susog felénk, de ma is amnyi frissiséget, hasonlóságot, reformvagyat és előre törekvést érezünk ki belőle. Országos dolgok mellett Kossuth lapja rendkívül sokat foglalkozik Debrecen város ügyeivel. Mintha csak megérezte volna, hogy néhány év múlva ez a város lesz az a hely, honnan az egész ország és a nemzet sorsát fogja irányítani.

Ime egy csokor a debreceni vonatkozású száz év előtti hírekből:

Debrecen városa, mint a pálinkamóreszi jog tulajdonosa 1841-ben arra szánta magát, hogy a jog gyakorlását bérbeadja s ezért árverést hirdetett erre. Nemcsak a regalát, hanem a „Szules”-eszdárdát is bérbeadták. A hirdetmény feltünteti, hogy az árverésen „Izraeltek is részt vehetnek”. A bérlet ára 1600 forint volt. A további lapokban idősb. Zeyk Dániel képviselő számol be Debrecenről, amidőn Pestről erdélyi útjára ment s azt írja, hogy Debrecen az ország leggazdagabb városa, mégis tapasztalása szerint uccáin a legnagyobb a sár. Azt ajánlja híres hazánkfia Debrecennek, hogy a tokaji hegyekben elég sok a kő, hozasson onnan és tüntesse el a sarat.

Érdekes és hosszú tudósítást hoz azután a hajdúkerület Böszörményben tartott gyűléséről, amelyen az „üresség”-be jutott alkaptányi s ennek betöltésével üressébe jöhető más hivatalokat szabad választás útján töltötte be. Ezen választásokhoz a helytartótanács nem járult ugyan hozzá, de a gerinces hajdú ösök fűtyölve a helytartótanácsra, mégis megválasztották alkaptányiak Foghtóy János főjegyzőt, Keferly János főadószedőt, Wolasinavszky Dániel aljegyzőt, Hatházy András hadnagyot — egyébként mindhároman táblalabirákat a megüresedett állásokra. — Ugyanezen közgyűlésen kimondták Biro Sándor táblalabíró indítványára, hogy a testi fenytékül szabott pálcá s korbács ütéseknél nyilvános helyen osztogatás, mint valóban cölhöz nem vezető megszegyenyítés, eltöröltetett s a fenytöttek e részbeni végrehajtására a tisztü ügyészi hiv. ügy utasított, hogy a pálcáztatás és korbácsoltatás zárt kapuknál, a kerületház udvarán belül történjék.

A további lapokban hírt ad arról a szomorú eseményről, hogy 75. éves korában, július 24-én meghalt Budai Ezsaiás, a tiszántúli egyházkerület híres püspöke. A gyászírt így kommentálja: „A fáradhatatlan munkásságú férfiú önzést nem ismerve, egész életét hivatalának és a tudománynak s széponi nyelvünk iránti bűnös részvétlenség korszakában kitüntetőleg a nemzeti irodalomnak szentelte”. (b. s.)

Tűzifáját, szénét beszerezheti
Kishegyesi út 5.
Lusztbaum Béla
Telefon: 13-95. Iutalepén.

A nehéz időkről beszélt újévi beszédében Lossonczy főispán

Újév napján számos testület és egyesület vezetősége kereste fel Lossonczy István főispánt, hogy előtte jókívánásait kifejezzék s biztosítsák együtt működésükről.

Debrecen város törvényhatósági bizottságának küldöttségét dr. Kertész Kálmán vezette és többek között ezeket mondotta:

— Igaz hittel ragaszkodunk a kormányhoz, amelyben — ha tesz is szükségintézkedéseket — de jóakaratot látunk. A polgárság el van szánva arra, hogy a kormány jószándéka ismeretében mindig hátamegett áll. A jövő év a nagyszerűség és talán a szenvedések évét hordja magában, de a nemzet boldogulásáért, becsületéért fel kell áldozni ha kell, a legdrágább kincset is: a békét.

Lossonczy István főispán méltatta a gazdátársadalom magatartását, a párt működését, majd így folytatta szavait: Bármilyen váratlan események jöjjenek is az új évben, azt hiszem mindnyáján nyugodtan nézhetünk a jövő elé, amíg a Főméltóságú Kormányzó Úr (viharos taps, éljenzés) bölcsesége, a miniszterelnök úr erélye (lelkes taps) és a pártunk elnökeinek és helyetteseinek hatalma uralkodik ezen a párton. Meg vagyok győződve, hogy az elkövetkező esztendő csapásait, nélkülözéseit, szükségét éppen olyan kintartással, szilárdsággal fogja a város minden polgára elviselni, mint az elmúlt évben tette. Nem tudok rózsás képet festeni a jövőről, de egy bizonyos, mindent megteszünk azért, hogy országunk, népünk, nemzetünk és városunk boldoguljon. — Ehhez kérem segítségeteket és a magam részéről is ezen dolgozom s ha egy akaratlan küzdünk, munkánk sikerre fog vezetni.

A város vezetésbizottságának karát Zöld József h. polgármester vezette a főispán elé és üdvözlő beszédében ezeket mondta:

— Méltóságod a múlt újévkor megmondta, hogy nehéz munka vár ránk az 1940-es esztendőben és nagyobb összefogásra van szükség, mint eddig. — Az események végtelen tengerében ez a mai nap nem jelent kikötőt. Hogy mit

hoz a jövő, nem tudjuk, az bizonyos, hogy nehéz feladatokban, nagy gondokban lesz részünk ez évben és legközelebbben lesz része méltóságodnak. Mint e pillanatban a város első tisztviselője, talán kijelenthetem, hogy a város közönsége, társadalma, intézményei ebben a nagy munkában, a gondterhes napokban nagy bizalommal, szeretettel és tisztelettel állnak méltóságod mögött. Ezek nevében kívánom, hogy áldja meg az Isten erővel, egészséggel családjával együtt.

Lossonczy István szíves szavakkal válaszolt: Sajnos ebben az új esztendőben sem mondhatok mást, mint amit tavaly mondtam. Mindenesetre még azt hogy a tavalyi „intelem“ ahogy a helyettes polgármester úr mondta — igen szép eredményeket hozott és a város tisztikara példát mutató szorgalommal, lelkesedéssel és mindent felülmúló akaratával győzte le az eléje tornyosult akadályokat és igyekezett a polgárság sorsát könnyíteni, életét elviselhetővé tenni. A jövőben ugyanaz a feladat vár ránk, azt hiszem, fokozott mértékben. Sem az időjárás, sem a különböző világesemények nem mutatnak olyan képet, amiből azt következtetnénk, hogy az új esztendő nyugodt, békés alkotó munka s a pihenés várakozó ideje lesz. Ellenkezőleg, minden jel arra mutat, hogy újra csak a legnagyobb mértékben megfeszített munkával tudjuk fenntartani azt az egyensúlyt, mely feltétlenül szükséges arra, hogy ezeket a nehéz időket megússzuk.

— Arra kérlek benneteket, hogy mint a múltban, úgy ebben az évben is foglalkozzatok szeretettel és megértéssel az emberekkel, gondoljátok el, hogy nekik is ezer bajuk van, legalább mi nyújtunk nekik segítő kezet. Ha ezt megcsejünk, jó munkát fogunk végezni.

Újévi jókívánásait tolmácsolására megjelentek Lossonczy főispán előtt Hajdú megye vezetésbizottságának Rásó István alispánja is, aki üdvözölte a főispánt és kívánt boldog újévsztendőt, továbbá Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes és többen mások.

Hogy kell értelmezni a sertésvágás korlátozásáról szóló rendeletet

Budapest, jan. 2. A sertésvágás korlátozása tárgyában kiadott rendelet egyes intézkedéseit a sertéstulajdonosok és általában a lakosság félreértette. A rendelet értelmében magánfogyasztás céljaira csak saját-hizlalású sertést szabad levágni és csak annyi kiló élősúlyban, amennyi a tulajdonosnak és háza népének ellátására szükséges. Ezt a rendelkezést sokan úgy értelmezték, hogy amennyiben a háztartás szükséglete nem teszi ki azt a mennyiségű zsírt, ennek fedezésére egy teljes kész sertést kell levágni, úgy a sertéseket félkész állapotban kell levágni, illetve miután 100 kg-on aluli sertést, a rendelet értelmében levágni nem szabad, saját szükségleteik fedezésére sertést egyáltalában nem szabad levágnatni. Ez a magyarázat helytelen.

Helyesen a rendeletet úgy kell értelmezni, hogy a gazda a saját hizlalású sertést akkor is levághatja, ha a sertésből kikerülő fehéraru az ő háza népének szükségletét jóval felül haladja, természetesen a felesleges fehérarut (zsír, szalonna, hár) hatóságai áron el kell adni. Ennek megtörténtét a hatóság ellenőrzi. Egyesek az említett rendelet rendelkezéseit úgy magyarázzák, hogy egyéni fogyasztás céljaira vett sertést nem vághatnak ugyan, azonban megvételük a sertést húsparasszal és levágot állatpotban, mint hizott, vagy felsértet vásárolják meg. Természetes, hogy ez az eljárás a rendelettel ellentétben áll. Tehát aki ilyen eljárással akar fehéráruhoz jutni, az kétszegtelenül kihágást követ el.

Vilézek Szilvesztere

A debreceni vitézek a Vitézi Székházban rendeztek nagyszerű, hangulatos szilveszteri mulatságot. A mulatságon nagyszámú és előkelő közönség jelent meg, amelynek sorában ott láttuk vitéz Berényi István ny. tábornokot, vitézi székkapitányt, vitéz Nagy Pál ny. altábornagyot, vitéz Szegedi Gyulát, a Világítási Válat igazgatóját és még több más előkelőséget. Az ifjúság kitűnő hangulatban hamarosan tánóra perült, majd éjfélkor Jordán Rózsika szavalt egy irredata verset nagy hatást keltve, mély átérzéssel. Utána Szpiridonov Szilveszter mondotta el saját versét. A szép szavatok után folytatódott a tánc, egészen a késő éjszakai órákig. A pompás sikerű est megrendezéséért vitéz Csillik Györgynét illeti dicséret.

Halüzetemet

Pásti u. 2. alá helyeztem

Kohn Sándorné

Nb. vevőim pártfogását kérem.

Reggeli

Magyarország

A magyar osalád lapja!

Lindenberger apostoli kormányzó üdvözlése az újév alkalmából

A debreceni róm. kat. egyházközség tisztogó küldöttsége kereste fel január elsején dr. Lindenberger János apostoli kormányzót. Ruffy Varga Kálmán elnök tolmácsolta az egyházközségi képviselőtestület és minden debreceni katolikus üdvözlését a köztisztviselőnek álló prépost-plébánosnak az újév alkalmából.

Lindenberger János meghevta mondott köszönetet az üdvözléért. Rámutatott arra, hogy nyilvánvalóan az utolsó alkalom, hogy itt Debrecenben újévi üdvözlést fogadhat, mert —

Pénteken tárgyalják Kovarcz és társa államfelforgatási bűnperét

Pénteken délelőtt fél 10 órakor tárgyalják Kovarcz Emil és 24 társa államfelforgatási bűnperét. Az ügyészség terjedelmes vádiratot adott ki. Az ügyet a Héthelyi ötöstanács tárgyalja.

Kovarcz és társai arra dolgoztak ki

SZOPOS ANTAL ÁLLAMPÉNZTÁRI FÓTANÁCSOS hazament a székelyföldre — meghalni

Halála napján jelent meg előléptetése

Eveken keresztül a debreceni m. kir. állampénztárnál teljesített kiváló szolgálatot Szopos Antal tanácsos. Székely ember volt, igaz vérg hazafias érzésű. Csíkszeredára való volt, onnan kellett menekülnie, mikor a románok az összeomlásuk bevonultak. Előbb Karagagn szolgált, majd Debrecenbe helyezték át.

Kimondhatatlan öröm töltötte el a derek férfit, mikor a Székelyföld felszabadult. Rögtön kérte oda való helyezését, ami nemrégiben megtörtént. A csíkszeredai adóhivatal főnöki

1941. január 3. péntek. 3

Estélyi báli frizuráit
tartós ondulást — festést
BATA fodrásznál
készíttesse
Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

mint tudvalevő — nem sok idő múlva Váradra költözik, hol kanonoki stallumát foglalja el. A harmonikus együttműködés szükségességét hangoztatta továbbá és Isten áldását kérte az egyházközségre.

tervet, hogy Keresztes Fischer belügyminisztert meggyilkolják, adott jehre kézigranátokkal, löfegyverekkel megszállják a középületeket, hidakat robbantanak fel, vonatokat sikkatnak ki s a támadó zűrzavarban átvesszik az uralmat.

állásába nyert beosztást.

Az ösztendő utolsó napján távirati értesítés érkezett Debrecenbe, hogy Szopos Antal Csíkszeredán hirtelen meghalt. Halálát szívizélhűdés okozta. Tragikus momentum, hogy éppen halála utáni napon jelent meg a hivatalos lapban kinevezése. Állampénztári fótanácsosá nevezték ki, de a kinevezés már nem találta életben.

Halála széles körben keltett részvétet. Szülőföldjén temetik el, ahol szülei élnek.

A nevelőanyáért, a Kollégiumért

D. dr. Révész Imre püspök — mint a „Debreceni Protestáns Lap“ közli, — az alábbi levelet kapta:

Főtisztelendő és Méltóságos Püspök Úr!

A Kollégium anyagi helyzetére vonatkozó s a „Debrecen“ hasábjain megjelent „Kiáltó szót“ olvasva, elhatároztam, hogy én is, mint akinek 1877—1891-ig, hat elemi, négy gimnáziumi és négyévi tanítóképző elvégzésig nevelőanyám volt a Kollégium, míg a menyeyi jó Atya életben tart, nyugdíjjárulekom 2 százalékát, hat pengőt minden hónapban beküldök a nemes célra, hogy a csekély

összeggel hozzájáruljak az alap erősítéséhez. Tudom, kis összeg, mint a tengerben a csepp víz, de ha az Alma Mater minden végzett s ma élő gyermeke átérzi kötelességét és siet hamar adni, hiszem, hogy még sok századokon át világító fáklyaként fog ragyogni „kalvinista Rómánk“ főiskolája. Adja az Egek Ura, hogy úgy legyen.

Tiszalók, dátum.
Alázatos tisztelettel: Pethő Ferenc sk., nyug. református igazgató tanító.
A nemes és követésre méltó tett ön-magáért beszél.

80 csalással vádolják dr. Mátyássy Zoltánét, aki Debrecenben is családokat követelt el

Országos feltűnést keltettek egy évvel ezelőtt dr. Mátyássy Zoltáné előkelő származású budapesti úriasszony szélhámosságai. Ékszeret, ruhát, szőrmét, értékes szőnyegetek cslalt ki Budapesten és több vidéki városban. Debrecenben is Altmann szücsztől és több helyi ékszeresztől cslalt ki bundát és ékszeret és összesen 80 rendbeli csalással vádolják. A sze-

gedi törvényszék január 13-ára tüzte ki a főtárgyalást dr. Mátyássy Zoltáné monstre-bűnperében. Az első tárgyalási napra száz tanut idéztek be. Az Igazságügyi Orvosi Tanács egyébként megállapította, hogy Mátyássy Zoltáné büntetőjogi szempontból korlátoltan beszámítható, magánjogi szempontból azonban beszámíthatatlan.

A Dóczi-leánygimnáziumban és a kollégiumi gimnáziumban rendes tantárgy lett az olasz nyelv

Az új iskolai év kezdetén leirat érkezett a kultuszminiszteriumból az Egyesütemes Református Konvent útján a debreceni főigazgatóságához, melyben a kultuszminiszterium elrendeli, hogy a debreceni Dóczi-leánynevelőintézetben és a református kollégiumi főgimnáziumban az 1940—41. tanévtől kezdve az olasz nyelvet rendes tantárgyként tanítsák. A rendelet értelmében a Dóczi intézetben az olasz nyelvet a franciával a főgimnáziumban pedig az angoljal párhuzamosan kell tanítani, ami tulajdonképpen azt jelenti, hogy minden ötödik osztályos növendék szabadon választhat két tantárgy között és pedig a Dóczi-leányiskolában a francia és olasz nyelv, a főgimnáziumban pedig az angol és olasz nyelv tanulása között. A főgimnáziumban természetesen a görög nyelvet az eddigi rend szerint fo-

ják tovább tanítani. A kultuszminiszteri rendelet gondoskodik az olasz tanterv kinevezéséről s így újabb megterhelés az olasz nyelvi tanári állás megszervezésével nem éri egyik debreceni intézetet sem.

A „Debrecen“ képes naptárát minden trafikban és minden újságárusnál megveheti 12 fillérért

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATÁSA dec. 28.—jan. 4. reggel 8-ig:
„Nap“ Piac uca 1., telefon: 27-73. —
„Aranyegyszarvú“ Kossuth uca 8.,
telefon: 34-96. — „II. Rákóczi“ Kül-
sövésár-tér és Miklós uca sarok, tele-
fon: 23-43. — „Sztankay“ Szent A.
uca 64., telefon: 25-58.

TÉL A FALUN

Mindig falura gondolok
Ha ezt a felet látom,
Olyan tél, mint ott kint a falun,
Nincs az egész világon!

Mint álmos vendég érkezik
A paplanos december,
Nemsokára minden alszik
Mint ködmönös vénember.

A barátságos kémények
Hogy elmaradtak, messze,
Hát régi, kedves jégesapok
Ülnek még az eresze?

Fekete varjak kerengnek
Fehér hó száll a tájra,
Ez a fajos feketeség
De fehérség is fáj ma.

Mikor egyszer feleszmélek:
Minden eltűnt a voltban,
S egyszer majd megkérdezem:
Falun, tél, élet, hol van?...

Thardi Veress László.

— **Antonescu táborozók, román állambiztosok** az erkölcsi felkészültség hiánya címén a csendőrségtől elbocsátott egy ezredet, hat alezredest, 45 őrnagyot, 10 századost, két főhadnagyot és egy hadnagyot.

— **A szovjetkormány megszüntette a szovjethadserg politikai igazgatásának hivatalát.** Ebből a hivatalból csupán a propagandaosztály maradt meg. Az eddigi vezetőket felmentették állásuktól.

— **A vasúti korlátozások miatt elmarad a szatmári debreceni est.** A debreceni Csokonai Kör, valamint az Ady Társaság tegnap táviratilag arról értesítette a szatmári Kölesy Kör, hogy a vasúti korlátozások miatt a január 4-re tervezett szatmári debreceni estét egy később megállapítandó időpontra halasztották.

— **A román vasútvonalakon beszüntették az összes gyorsvonatok közlekedését.** Valamennyi vonalon csak személyvonatok vannak forgalomban.

— **Tárgyalások a szombati és vasárnapi zárórámeghosszabbításról.** A vendéglátóipari szakma képviselői a kávéház és vendéglátó tulajdonosok, továbbá a munkások megbízottai a belügyminisztérium illetékes ténylezőivel tárgyalásokat folytattak a zárórakorlátozások enyhítése ügyében. A szakma képviselői azt kérték, hogy felére vagy egyharmadára csökkentett világítás mellett hajnali 2 óráig tarthassák nyitva üzemüknek legalább egyik vagy másik helyiségét. Amennyiben ez nem volna lehetséges, akkor azt kérik, hogy szombaton és vasárnap enyhítsék a zárórarendeletet és engedjék meg, hogy ezen a két napon hajnali két óráig nyitva tarthassák üzemüket. Pontos szám adatokkal bizonyították, hogy emellett jelentős áram- és fűtőanyagmegtakarítást érhetnek el és nem veszélyeztetnék sokezer vendéglátóipari alkalmazott kenyerét és nem fenyegetne az a veszély, hogy több üzemet meg kellene szüntetni a korai záróra miatt. A tárgyalásokat folytatták.

— **Az állami munkaközvetítő hivatalok szervezése rendben folyik.** A munkások statisztikai adatainak feldolgozása végett 32 géopontban állítanak fel kirendeltséget.

— **Bartalis tánciskolájában** január hó hetedikén táncanfolyam kezdődik. Szépén táncolni Bartalissal!

Az 1941-es román álmom: a Tiszától a Dnyeszterig

A „Curentul“ című román lap vezércikkében a lap főszerkesztője azt írja, hogy Romániának 1941-ben kifelé megszilárdulást kell mutatnia. Az 1941. év az elhatározások esztendeje. Semmiesetre sem szabad, hogy más gondunk legyen, mint a belső

egyesülés. Ennek eredménye lehet „a Tiszától a Dnyeszterig“ jelszó újjá való megvalósulása.

Ezt a román álmot egész egyszerűen hagymázos láz-álmoknak lehet minősíteni.

— **12 fokos meleg és náthalázjárvány** Jugoszláviában. Belgrádból jelentik, hogy egész Jugoszláviában hirtelen megváltozott az időjárás. Újév napján 12 fok meleg is volt. Az egész országban erős náthalázjárvány lépett fel. Csak Belgrádban több mint 60 ezer ember betegedett meg.

— **A naplár egyik furcsasága, amit kevesen tudnak, hogy mostani időszámításunkba kezdettől fogva hiba eszszott be.** Ugyanis most tulajdonképpen nem 1941-et, hanem 1946-ot kellene írunk. Ezt az ötletet Dionysius követte el, aki 527-ben a Krisztus születése utáni időszámítást bevezette. Kepler, a nagy csillagász bizonyította be, hogy Krisztus születésének időpontja tekintetében Dionysius öt évet tévedett. Ezt az adatot később meg is erősítették, de sohasem történt lépés, hogy ezt a tévedést kijavítsák. Vannak olyan évek, amelyek vasárnapokkal kezdődnek vagy amelyekben január 2-ika vasárnapra esik. Ilyen év volt az 1939-es. A legközelebbi 53 vasárnapos év pedig 1944 lesz.

— **x Irodai munkaerővé kiképezni,** levizsgáztatni, állásba ajánlani Naményi gyorsíró-, gépiró iskola, Batthyány u. 1. szám.

— **Az ipartestület felhívja tagjainak** figyelmét arra, hogy aki az 1940. évi tagsági díját még nem egyenlítetté ki, ezen kötelezettségének sürgősen tegyen eleget, mert a hátralékok kimutatása megkezdődött és annak behajtása pár napon belül kezdetét is fogja venni. — Mindenki saját érdekében cselekszik, aki hátralékát befizeti, mert ez által a behajtási költségek viselése alól önmagát mentesíti. **Elnökség.**

— **x Vattay táncstudióban** január 10-én diákkölon kezdődik. Kossuth uca 11.

— **A debreceni ügyészségi tisztviselők** sorába került Ungvárról László és Kovács Sándor Decesteről. A debreceni igazságügyi tisztviselők száma így két értékes munkaerővel növekedett.

— **A kútból mentettek ki egy 200 kilós hízott sertést a mentők.** Fekete László pékmeister Mester uca 28. szám alatt levő lakására udvarán a kihajtott sertés kútbazuhant. A mentők segítségét kérték, akik kivonultak és löcmelőszerek segítségével sértetlenül kimentették a kelmzásás hízót.

— **Tóth Tamás volt szolnoki polgármester** Budapesten a belklinikán 48 éves korában meghalt. Szombaton temetik.

— **Összeesett a Cseri uca 7. szám** alatt Salamondesz Rózsika debreceni lakos, 23 éves fiatal leány. Mire a mentők kivonultak magához tért és saját lábán távozott.

— **Ismeretlen egén megtámadta** a Csapó uca és leütötte Pesthy Jánosné 28 éves Cserép ucai lakost. A rablóátadó megszökött, mielőtt elfoghatták volna. Pesthyné sérülését a mentők költötték be.

— **Boldog újévet kívánt a kerékpártolvaj.** Makai József kifutó, István út 42. szám alatti lakosnak ismeretlen tettes ellopta egyik Szepességi ucai üzlet udvarából kerékpárját. A humorizáló tolvaj a kerékpár helyén egy BUEK-kártyát hagyott hátra. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Besurranó tolvaj ellopta a tárcáját** Mészáros Julia Arany János uca 29. szám alatti lakosnak. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Eleszött a jeges úttesten és balbokaesontörést szenvedett** Sági Sándorné 28 éves asszony, MÁV Kovács neje, amint az Attila téren haladt. A mentők a sebészeti klinikára szállították, majd törött lábának gipszbe helyezése után Margit u. 9. szám alatti lakására vitték.

— **x Jégpálya** (Csapó u. 61. szám) nyitva, Tükörjég, Koresolyaeladás, élezés, javítás és köleszés cipővel is.

— **Az Arany Bikában, vitéz Fejér István** éttermeiben rendkívül hangulatos Szilveszter volt. Az idén az üvegteremben külön műsor is volt, melynek keretében Márffy Vera, Földessy Gyula, Daniss Győző és Andrassy Marton nyújtották művészetük legjavát. Vitéz Fejér István minden hölgyvendégnek eredeti Gerbaud-bonbonniat kedveskedett. A fehér szalomban is egész éjszaka nagy és előkelő közönség táncolt. Általában az Arany Bikában „zsúfolt ház“ volt egész Szilveszterkor és a mulatság reggel hat óráig tartott kintülő hangulatban.

— **Újabb Rákóczi-ereklék.** A kassai Felsőmagyarországi Rákóczi Múzeum újabb Rákóczi-ereklékkel gazdagodott. Legutóbb II. Rákóczi Ferenc ügynevezett pincészkét szerezte meg, amelyet a fejedelmén magyarsági várában használt. A pincészkére Mihály Sándor múzeumi igazgató Miskolcon bukkant rá egy hagyatéki árverésen. A kassai püspöki könyvtárban tartott árrendezés során megtalálták II. Rákóczi Ferencnek azt az imakönyvét, amelyet a francia emigrációban használt. Ez az imakönyv is a Rákóczi-ereklék közé kerül.

— **Felhívás.** A Debreceni Repülő Club vitorlázó osztálya felhívja növendékeit, hogy az 1941. évre előírt orvosi vizsgálat megjelölés céljából a városi irodában a hivatalos órák alatt mielőbb jelentkezzenek, mert emléklő a vitorlázó kiképzésben részt nem vehetnek. A vizsgálat díja 2 pengő, ami előre fizetendő. **Elnökség.**

— **A MÁV nyugdíjasok asztaltársasága** folyó hó 4-én, szombaton este 6 órakor tartja összejövetelét Hunyadi uca 9. szám alatt.

— **Árdrágítás miatt eljárás indult** Lovász Lajosné született Szöllősi Eszter sárándi lakos ellen, mert a debreceni piacon a tejet 28 fillér helyett 30 és 32 fillérré árusította.

— **A köztemetői altisztek ügyében** panaszos levelet kaptunk. A köztemetőben dolgozó altisztek közül számon, akik pedig még nem is voltak katonák, II. osztályú altisztekké vannak kinevezve. Ugyanakkor azok az altisztek, akik tűzharcosok, még mindig kinevezés nélkül, alacsonyabb rangban vannak. Erre a körülményre felhívjuk az illetékesek figyelmét.

— **Egyszeri felárú utazási jegyet** kapnak a közalkalmazottak. A Magyar Királyi Államvasutak üzletvezetősége a tömegesen beérkező menetdíjvisszatérítés iránti kérelmek megelőzése érdekében mindazoknak a közszolgálati alkalmazottaknak és családtagjaiknak, kiknek vasúti arképes igazolványa 1941. évre való érvényesítés alatt áll és ez idő alatt előre látott sürgős utazásuk volna, a felettes hatóságuk által igazolt kérvényükre egy oda- és visszautra szóló 50 százalékos utazási kedvezményre jogosító igazolványt állít ki. Amennyiben pedig előre nem tudott halaszthatatlan sürgős utazásról volna szó (haláleset, betegség stb.), úgy, hogy a fenti kedvezményre jogosító utazási igazolvány kéréséhez idő már nem volna és így az illetők teljes polgári menetdíj megfizetése ellenében volnának kénytelenek utazni, a menetdíjvisszatérítés iránti kérelmüket az üzletvezetőség csak abban az esetben tárgyalja érdemileg, ha az utazás halaszthatatlan sürgős voltát a kérvényükhöz csatolt távirattal, vagy közigazgatási hatóságok által kiállított bizonyítvánnyal igazolják, a jegyváltás alkalmával a jegyvezetéstől díjnyugtát kérnek és ezt a menetdíjvisszatérítési kérelmükhöz mellékelik.

Az hajót süllyesztett el egy német hadihajó

Berlin, jan. 2. A Csendes Óceánor tevékenykedő egyik német hadihajó (íz ellenséges kereskedelmi hajó) süllyesztett el 64.155 tonna ürtartalommal.

Senki sem perel

többé Csiksomlyón, mielőtt a falusi béketanácsot meg nem kérdezi. Ez egyszerű székely hír, de ha elgondolkodunk rajta, példaadás az újszandóre minden ügyes-bajos földi halandónak. Mennyi elvesztett napszámot, keresetet jelent ez az ácsorgás, amikor olyan szorgos a munka és olyan szükségesség a munkakész. Ezen a pereskedő magyart természetesen most kifogó a székely büleesség, amikor Csiksomlyón kimondották, hogy minden peres ügyet először a helyi választott bíróság fog letárgyalni és csak aztután mehet a bíróság kezébe. — ha megy. De nem megy, mert az első part maris elintézték büleesen, egymás között, közmegelegedésre, különösebb költség nélkül. Mennyi fuvar, mennyi napszám marad így a székely zsebben! Mivelg okosak voltak ezek a székely testvérek, de ezzel olyan gesztust mutatnak, amit mindenki örömmel jegyezhet meg magának az — újévre.

— **Felhívás a számlalóbiztosokhoz.** A népszámlálás vezetősége felhívja az összes külön jelentkezett számlalóbiztosokat és számlalóbiztosjelölteket, valamint a kir. tanfelügyelőség által számlalóbiztosokul kijelölt belsőségi és kertségi tanítókat, azokat is, akik az 1939 évi népszámlálásban résztvettek, hogy ma, (pénteken) délelőtt 9 órakor a városháza közgyűlési termében, beosztásuk végett feltétlenül megjelenni sziveskedjenek.

— **Londonban közzétett hivatalos jelentés** szerint az elmúlt évben a légi riadók összesen 1180 órát tettek ki, ami 49 napnak felel meg. A légi riadók a 400. légi riadótól felfelé az év második felére esnek.

— **Mikor az asszony veszi fel a fizetést.** Nagy Zsigmond jánoshalmi községi irodatiszt ellen panaszt emelt a felesége, hogy a férj egész fizetését eltékozza. Kérte, hogy férje fizetését minden eslejen az ő kezéhez utalják ki. Az asszony meg is kapta a fizetést, de ettől a naptól kezdve férje éveken át rendszeresen sikkasztott a hivatali pénzekből. Több mint 4000 pengőre rugott az összeg, amikor a bűncselekmény kiderült. Nagy azzal védekezett, hogy azért nyult a hivatalos pénzhez, mert a felesége nem adott költőpénzt. Nagy Zsigmondot jogerősen egyévi börtönrre ítélték.

— **Háztartási, gazdasági és főzőtanfolyam.** A MANSZ Revíziós Leányköre rendezésében a m. kir. földművelésügyi minisztérium fennhatósága alatt működő hathetes háztartási, gazdasági és főzőtanfolyam folyó hó 4-én, szombaton veszi kezdetét. Felhívjuk a tanfolyamra már jelentkezetteket, hogy január 4-én reggel 8 órára a tanfolyam helyiségében (Piac u. 36. sz. vendéglős szakiskola) pontosan jelenjenek meg s a tanfolyam vezetőségénél jelentkezzenek. Titkár.

— **Kirakatbetűrés a Dégenfeld téren.** Gutmann Miklós gyümölcskereskedő feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka folyamán a Csapó uca és Dégenfeld tér sarkán levő üzletének kirakatát feltörte és onnan hat darab csokoládémalacot és néhány kilogram szalonnakrot lopott. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

* **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendezése január 3—10-ig: Pénteken este mindkét templomban 4 órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt a Kápolnási ucaiban fél 11 órakor, délután mindkét templomban 3 órakor, este 4.50 órakor, köznap reggel mindkét templomban fél 7 órakor és este negyed 5 órakor. — Hítszónoklat: pénteken este a Kápolnási ucaiban. Rabbiság.

Szociális gondoskodás

— régi módokon

— Hozzászólás. —

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! — Szíves engedelmével „Szociális gondoskodás — régi módokon” című cikkük-höz én is hozzászóllok, habár úgy érzem, ezzel sajnos nem skerül a súlyos probléma megoldásához közelebb jutni, — mondani valóm talán még sem lesz érdekelten.

Előre bocsájtom, hogy biztosan vagyunk többen is Debrecenben, kik a hivatalosan kötelező adakozásokon felül, saját hatáskörünkön belül, szerény anyagi tehetségünkhöz képest támogatjuk arra rászoruló szegényeinket, mert ha vannak „szemérmes koldusok” lehetnek „szemérmes adakozók” is, mert nincs visszatartás, mintha valaki feltűnési vágyból, vagy más utógondolattal játsza nyilvánosan a jótékony angyal szerepét!

Nagy és nehéz probléma az arra érdemes szegények támogatása, ezt szeretném a velem történt esettel bizonyítani.

Az elmúlt nyáron a heti piacon kis 14 éves kosaras fiút fogadtam, ki a vásárolt holmit segített hazacipelni, már útközben is megállapítottam, hogy a fiú jóval, szolgálattész, illedelmes, mikor pedig otthon ráadásul bőséges reggelit kapott, láthattam szegény menyinyire ki lehet éhezve. Megsajnáltam, — Kikérdeztem családi körülményei felől. Elmondotta, hogy apját nem ismerte, anyja dolgozni nem tud, mert szívbajos és gyakran fekszik rohamában öntudatlanul. Abból élnek amit ő és alig idősebb bátyja a piacon árúhordással (naponta kb. 60 f.) megkeresnek.

Mivel éppen személyzet nélkül voltam megkérdeztem, volna-e kedve nekem a háztartásban segédkezni, ennyit én is fizetek érte, ezenfelül reggelit, tízórait, ebédet és uzsonnát kap, legkésőbb félgyökör hazamehet. Felragyogó szemmel egyezett bele és én örömmel tapasztaltam, milyen ügyes, gyors fel fogású, tanulni vágyó. Megjegyzem „síkos padlójú” szobát még sohasem látott, arról nem volt fogalma, hogy pl. a kávédaráló, hogy működik! Pár nap alatt a rábizott apró-cseprő munkát a megmutatott sorrendben kifogástalanul elvégezte. Gondoltam nagyszerű kis inas válna belőle, ha türelmemmel betanítom, — nehezebb munkára ugyanis házmesterpár áll rendelkezésemre. Ruházatát megjavítottam, kipótoltam, mindent kitoró hálával fogadta s napról napra ragaszkodóbb szeretetet mutatott irányunkban. Öröm volt nézni, milyen élvezettel fogyasztotta az elebe tett, soha azelőtt nem evett ételeket. Közöltem vele tervemet, ha továbbra is ilyen készséges és iparkodó lesz, megoldható kétséges jövő elhelyezkedése, ruházatáról is gondoskodni fogunk, fizetése is fokozatosan növekedni fog. — Boldog örömmel vette, hogy felakaram keresni az édesanyját, hogy vele mindent megbeszéljek. Másfélóra telerényes gyaloglás után érkezünk meg egy rozoga vályog viskóhoz. A valószínűtlenül szűk ajtóreszen belépve, váratlanul azonnal az ágyba ütköztem, később kiderült, hogy mindhárman ebben az egy ágyban alszanak együtt, lefekteték az egyetlen székre. Tagadhatatlan, hogy kielégítő tisztaságot észleltem, de — Uristen — milyen nyomort! Ezt nem is részletezem.

Azt hittem a fiú anyja örömmel fogadja majd ajánlatomat, ha levezem a gondot róla és egyik fia megélhetése biztosítva lesz, egy gyermektelen úri házaspárnál, ahol csak jót és hasznosat tanulhat, nem kell féltene a fiát, hogy a nyomor esetleg a züllés útjára viszi. Ehelyett immel-ámmal tárgyalt velem, feltételeket szabott, a másik fia pedig egyenesen ellenségesen méregetett végig. Lankadó kedvvel indultam visszafelé. Pár nap múlva „helyszíni szemlémet” vizsgozta az anya. Gondoltam legalább megnézi hová kerülne a fia. — Telve jóindulattal azt is megemlítettem, hogyha beáll a nagy tél, itt tartom a fiút éjszakára is, ne kelljen neki naponta három órán át gyaloglással tölteni az időt csak azért, hogy harmadmagával egy szűkreszabott ágyban aludjon, ahova az ajtóreszen át bepustol a hó, az anya pedig sokszor még éjszaka is eszméletlenül fekszik. Az anya ajzatosan bár, de erősen kijelentette, hogy ő nem engedi el maga melől a fiát és ha alvásra is itt marad, fizessen érte havi 30 pengőt. Azonkívül részre írt a házban házmesterlakást

Allandóan friss csapolás a Kassai sörházban

Cigány zene.

Polgári árak.

Szekeres György Hunyadi-utca 1.

adjak. Iparkodtam megmagyarázni, hogy ezért a pénzért egy perfekt főző-mindenest is kapok, viszont a fiút előbb meg kell tanítanom a parketten járni stb. stb. Szóval a vége az lett, hogy sértődötten elvitte a fiát és azóta nem is láttam őket többé! Tehát így sikerült az én — egy nagyon szegény családot megsegíteni akaró akción. Mi sem természetesebb, hogy az ilyen szomorú és fájó tapasztalatok az embert bizalmatlanná teszik!

Nem tudom érdemesnek tartja-e soraimat a papírszük világban közölni, célom nem az, hogy bárkit is elriasszak a jóselekedet gyakorlásától, sőt kívánom ha mások több szerencsével járnának a szegény családok megsegítésénél, mint én, de nem állhattam meg, hogy a felvetett kérdéshez hozzá ne szóljak.

Mély tisztelettel: dr. S. Z. né.

Színház, Film, Szórakozás

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken este: Sárgarigó fészek.
Szombaton délután: Hajnalka huszárja, filléres helyárrakkal.
Szombaton este: Erdészlány (A bérletben).

Leányvásár

Jacobi operettjét kitűnő előadásban, nagy sikerrel újította fel vitéz Tolnay Andor társulata. A rendezés színes, ötletes, művészi. Márffy Vera finom, bensőséges játéka, szépen csengő hangja, Benkő Béla rokonszenves tehetsége, pompás hangja áll a művészi teljesítmények élén. Földessy Lilla robbanó temperamentuma, nagyszerű humor, Andrassy Márton egyéni komikummal formált grófia nagy sikert arattak. Jól felfogott, karakterisztikus figurát visz színpadra Polgár Gyula, kitűnő, hibátlan alakítás Lendvay eladósodott arisztokratája. A többi szereplő jól egészíti ki az együttest. Fischer Károly karnagy művészi irányítása maradéktalanul hozta ki a zenekarból a Jacobi-muzsika szépségeit. Külön meg kell emlíkeznünk az artisztikus, szép díszletekről és a kar kitűnő teljesítményéről. Kár viszont, hogy a bemutatón a világsztár munkája nem volt a szokott, holott éppen a Tolnay-együttes előadásainál megszoktuk azt, hogy a tekintetben mindig kifogástalanul nyújtott és tökéletesen pótolta a multban számtalanszor szóvált hiányosságokat. Értésülünk szerint ezúttal is a szintársulaton kívülálló oka volt a felmerült hiányosságoknak.

SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Pénteken este a „Sárgarigó fészek” című, nagysikert aratott operett megy. Szombaton este Timár Ila felléptével „Az erdészlány” gyönyörű muzsikájú s romantikus szerelmű operettet újította fel az igazgatóság, gyönyörű kiállításban.

Háromszáznegyven ezer lengyel munkás helyezkedett el Németországban. A lengyel főkörmányosság húsz munkahivatala 1940 szeptember végéig összesen háromszáznegyven ezer lengyel munkást helyezett el a Német Birodalomban. A lengyel munkaerőket főleg a német mezőgazdaságban és ipari üzemekben helyezték el.

A szalgafűrészfűszeroncsolt két újítást a MÁV 3-as raktárnál levő munkabélyén Borus Pál 38 éves MÁV alkalmazottnak. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

A kirakatba szaladt a szekérrúd. Csütörtökön este a József kir. herceg uccán szénszállítás közben egyik szekér kereke fordulással a jéges talajon megcsúszott és a szekérrúd beleszaladt a József kir. herceg ucca 1. szám alatt levő Földes illatszertár kirakatába. Az üveg kitört és hangos csörömpöléssel hullott a járdára. A különös eset egyéb kárt nem okozott.

Közérdekű levél Dohányosok kérelme a szinigazgatóhoz

Több dohányzó társam nevében tisztelettel megkérem, hogy nb. lapjában szíjjon pár szót mellettünk, dohányzók mellett is. A Csokonai Színházat igen gyakran látogatjuk, azonban miféle Tolnay igazgató úr van itt, az ember nem élvezhet egy darabot, mert a szünet, — ami már nem is szünet — elkekerít teljesen. Mi dohányos emberek nemcsak az előadást, de a szünetben elszívandó cigarettánkat is szeretnénk élvezni, sajnos ez lehetetlen, mert mire az ember a buffetbe fel megy és rágyújt, már csöngöttek erősen és kitaratóan, hogy mehetünk vissza. Kár, hogy az igazgató úr nem hallja azokat a kifakadásokat, amit ilyenkor teszünk, — mert nem azt a világot éljük, hogy egész cigarettát dobáljunk el.

Az a kevés, de állandó színházlátogató közönség több figyelmet érdemelne meg az igazgató úrtól, a tízperces szünetet mindenesetre. Miért van a mozikházban meg a rendes 10 perces szünet, és senki sem sokalja, ha már valaki rászánja az estjét és elmegy a színházba olyan mindegy, hogy tíz perccel előbb, vagy utóbb megy haza. Ihász igazgató úr méltányos volt velünk dohányosokkal is.

Kérésünk tolmácsolását kérve vagyok kiváló tisztelettel Telegdi Szabó Sándor földbírtokos.

Gyászroval

Szabó Józsefné sz. Léval Erzsébet, 48. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Árpád-tér 5. — Dankó temetkezési vállalat.

Boros Andrásné 49. éves korában elhunyt. Temetése Nadudvaron pénteken délután 2 órakor lesz. Dankó temetkezési vállalat.

Dr. Serecs Nagy Sándor 27. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután lesz Hajdúszoboszlóra való hazaszállítás után. Dankó temetkezési vállalat.

Ótv. Argyelán Jánosné Kántor Julianna 77. éves korában elhunyt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a Köztemető IV-ed o. ravatalozójából. Lakás: Vargakert ucca 8. Gebauer-cég rendezel.

Kovács Imre útkaparó élt 49. évet. Temetése ma délután 2 órakor lesz a hármastavatalozó terméből református gyászszertartással. Fehértől vállalatának rendezésében.

Urban Jónásné 70. éves, temetése pénteken délután 3 órakor a hármastavatalozó, római katolikus szertartással Lakás: Csonka ucca 12. — Csurka temetkezés végzi.

Karádi Katalin esküvői gratulációi. Az egyik fővárosi napilap karácsonyi számában a következő házassági hír jelent meg: December 22-én vezette oltárhoz a városmajori római kat. templomban Karádi Katalint dr. Miklós János kir. járásbíró. Tanúk voltak: a menyasszony részéről dr. Karádi Tivadar orvos, a vőlegény részéről pedig dr. Hagyaróssy Gyula orvos. A budapesti Vigaszínház Karádi Katalinja az ünnep alatt garmadával kapta a gratuláló sürgönyöket s nem értette, miért kívánnak neki ismerősök és ismeretlenek örök boldogságot. A titok csak akkor derült ki, mikor felfedezte a lapban az esküvői hírt! A színművész nő a pesti lapok útján kéri a másik Karádi Katalint, tudassa címét vele, hogy továbbíthassa neki a rengeteg gratulációt, természetesen a magáéval együtt.

Cipészek is javíthatnak gumipépt. Az iparügyi miniszter megegyedte, hogy a cipészek eszentül is javíthatnak sárcipőket, hócipőket és gumicsizmákat.

1941. január 3., péntek. 7

SPORT

A DVSC a jövő héten megkezdí tornatermi edzéseit. Csak örömmel számolhatunk be arról, hogy a debreceni vasutasok vezetősége átérzi annak szükségességét, hogy a csapat mielőbb formába lendüljön és formája tetőpontján kezdje a szeont. Ha az őszi szezon előtt hasonló korán kezdik az előkészületeket és néhány mérkőzés-sel lábukban álltak volna ki a BSZKRT ellen, ma nem a budapesti villamoscsapat, hanem a DVSC játszana az NB első osztályában. Fontos, hogy a vezetőség felelőn ne álljon meg, gondoskodjon februárra néhány erős mérkőzésről a csapat részére. Lelkiismeretes előkészülettel és gondos, hozzáértő erősítéssel a DVSC nem vesztheti el a Tisza-csoport bajnokságát, ami egyet jelent az NB-be jutással.

Az NB-létszám felemelése már az őszi végén szóba került és reméljük, hogy az anyagilag teljesen rossz eredményt hozó Téli Kupa után eddigi ellenzői is elhallgatnak. Tisztába kell végre jönnünk azzal, hogy a magyar közönséget a nagy nemzetközi mérkőzéseken kívül csak a bajnoki mérkőzések érdeklik. Ezeknek kedvét csikorgó hidegben is kimegy a futballpályára 6—8000 fanatikus néző és ez a bevétel felét a legjobb portyajövedelemmel is. Miután a háborús helyzet a portyalehetőségeket teljesen megszüntette, egyetlen lehetséges megoldás 4—5 csapattal felemelni a létszámot az NB-ben. Hadd jusson fel mindegyik csapatban két csapat az NB II-ből, egyaránt megérdemli ezt akár a MÁVAG lesz, akár a Nagybányai SE, akár a Lampart.

Bódit és Mácsayt, a DVSC két új játékosát, akik Aradról kerültek a debreceni vasutasokhoz, felterjesztették igazolásra. Mindkét játékos kitűnő futballista. Szezonkezdéig még további erősítések várhatók. Viszont szükség is van rá, a DVSC-nek most kell megtalálnia a NB-csapatát, azt az együttest, mely a tavaszi szezon küzdelmében megérdemelve, összekovácsolódva az NB I-ben is megállja helyét.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

78 kg-os búza 23.80, rozs 19.80, 65—66 kg-os takarmányárpa 21.40, kiváló sörárpa 26.70, elsőrendű zab 22.30, finom búzakorpa 16.40—16.85. Burgonyáárak: nyári rózsza 9.70, Gülü Baba 9.70, őszirózsza 8.90, Ella és sárga 7.70, Woltmann 6.90, Krüger 6.40, ipari Woltmann 6.20, ipari Krüger 5.70 P mázsánként. Különféle termények: fehér köles 51—52, vörös és egyéb köles 51—52, Viktória borsó sterrizált 50.80, zöld expressz 40.80.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás 70, valamennyit eladták. A bászai állományból angol hússertés felhajtás volt 62 darab. Árak: öreg sertés elsőrendű 142, angol tökesertés 152, angol sonkasertés 152, félsertés szalonnával, elsőrendű 203—210, másodrendű 196—203, félsertéshús 218, háj 216, szalámihús 200—214, belső zsír 214, hátszalonna, 20 kg-os 191—204, háromdarabos szalonna 197—207 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata élénk volt.

DEBRECENI TERMÉNY ÁRAK

Tengeri mázsája 20.50 pengő, lucerna 13.—14.00 P, széna 7.50 P, szalma 5.50, búzaszalma 3.50—4.00 P, cukorrépa 5 P takarmányrépa 3.20 P mázsája.

HIRDETÉNY. A m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága, 743—1940. sz. Debrecen sz. kir. város területén levő közfürdőkre vonatkozólag a testi épség, közegészség és közérkölségi védelmében 1938 június hó 28-án 466—1.—1938 szám alatt kiadott és azóta évről-évre érvényben tartott rendeletének joghatályát az 1941-ik évre ezennel meghosszabbítottam. — Debrecen, 1940 évi december hó 31. A kapitányság vezetője: Török Károly sk. rendőrfőkapitányhelyettes

Hirdetmény az ebek bejelentéséről az ebadó befizetéséről az 1941-ik évre.
A jelenleg érvényben levő 191—1934 és 336—1936 bkgy. sz. ebtartási szabályrendelet 6-ik paragrafusára utalással felhívja a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat, hogy ebeiket 1941 évi január hó 31-ig beárólag feltétlenül jelentsék be, az ebbirtokot ugyanakkor váltsák ki és egyidejűleg a megfelelő ebadóat fizessék be. Ha az eb birtokosa a bejelentést nem személyesen, hanem megbízottja által eszközöli — megbízottjának minden esetben megfelelő írásbeli meghatalmazást tartozik adni — amely a bejelentés teljesítése alkalmával beszolgáltatandó. A bejelentéseket naponként a hivatalos órák alatt 8—12 óráig a városi adóhivatal számviteli osztályának a lakás szerint megfelelő csoportjánál kell megtenni, mellyel egyidejűleg az osztály a bejelentéseket nyilvántartásba veszi és ez alkalommal kiváltandó ebbirtokról s befizetendő ebadóról a vonatkozó nyugtát kiállítva a befizetőnek átadja. A bejelentés elfogadásáért és ebbirtok kiadásáért minden ebre csak a reá vonatkozó veszteség elleni beoltási igazol-

vány felmutatása mellett eszközölhető. A befizetés után kiszolgáltatót ebbirtok és ebadónyugta a várható helyszínen ellenőrzések céljából jól megőrzendő. Mindazon ebbirtokosok, kiknek birtokában a város belterületén magyar fajtájú eb van, az ebadó alacsonyabb díjtételét a bejelentéskor csak azon esetben igényelhetik, ha az eb a „magyar ebtörzskönyv”-ben be van vezetve s ezt a körülményt igazolják, ennek hiányában az ebnek magyar fajtáját csak hatósági állatorvosi bizonyítvánnyal lehet igazolni. Annak, akinek patkányfogó ebe van, az eb fajtáját és azt, hogy az ebet tényleg patkányfogásra használja megfelelőleg (hatósági állatorvosi bizonyítvány, hatósági igazolás stb) igazolni kell. Ezen igazolások a bejelentés alkalmával beszolgáltatandók. Megfelelő igazolás nélkül minden esetben rendes adótétel fog alkalmaztatni. Figyelmezteti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a bejelentés és az ebbirtok kiállításának elmulasztása kihágást képez, az ebadó be nem fizetése pedig végrehajtási eljárás folyamatba tételét vonja maga után. Városi adóhivatal.

APRÓHIRDETESEK

LEVELEZÉS
Léttam ki vette magához ismerősömnek újév előadási előadásán emeleti szölye harmadik sorában ott felejtett ernyőjét. Kérem saját érdekében, mellyel adja le a Vigszínház irodájában. 884

ALKALMAZAST nyér férfi
Egy jó munkás fiatal fodrászsegédet azonnal felveszek. — Pocsay, Gólya u. és Meszera u. sarok. 904

Nagymunkást felvesz
Öbriehovics úri szabósa, Ferenc József út 43. 859

Felvezünk ügynőket,
akik kisebb biztosítási kiserzésével már foglalkoztak. Jelentkezés legalább egy darab személyazonosságát igazoló okmánnyal naponta 9—12 és 3—6 között. Cím a kiadóhivatalban. 861

ALKALMAZAST nyér nő
Gyermekek szerető, minden háztartási munkát vállaló intelligensebb nő azonnali alkalmazást nyér pusztára, vasutascsalád előnyben. — Yrtekezni Lehel 11. 858

Hölgyfodrász kisaszszony, fiatal vagy idősebb, felvétetik. Nyomatató u. 2. sz. 893

Munkásleányt könyvköltészetbe felveszek. — Piac u. 6. 901

Fiatal leányt bejárónőnek délután 5 órai munkára felveszek azonnalra. Rothermere 17. balra 4. ajtó. 896

Jómunkás fodrászkisasszonyt állandóra felveszek. Özy, Erdős tódrás, Széchenyi u. 1. 877

Jóírású tanulóleányt vagy fiú felvétetik Springer József könyv, papír, fotóüzletében a főúccán. 862

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Bejárónő azonnal felvétetik. Jelentkezni 4—5-ig Teleki u. 8. 860

Mindenes szobaleányt jó bizonyítvánnyal január 15-ével felvétetik. Cím a kiadóban. 738 vv.

Bejárónőt jó bizonyítvánnyal felveszek. Dr Kenyeres, Széchenyi 26. 902

Bejárónő délelőtti órákra azonnalra felvétetik. Arany János u. 12. 1. ajtó. 899

Bejárónő fizetéssel — koszt nélkül felvétetik. Új perzsalábbunda eladó. Kandia u. 15. Varróda. 883

Bejárónő délelőtti elfoglaltságra felvétetik. Vörösmarty uca 19. Uccai lakás. 878

Egy főzni tudó tisztességes bejárónőt felveszek. Értekezni Árpád tér 41. Délután 3—4 között. 875

Megbízható bejárónőt felveszek egész napra. Batthyány u. 17. 1. 5. 873

Bejárónő, fiatal, mindenes munkára könyvvel felvétetik. Baltazar Dezső u. 9. 865

AJANLAT
Cserépkályhák átépítését hazai szén tüzelésre és minden e szakmába vágó munkát felelősséggel vállaló Laczko cserépkályhavállalat, Hatvan u. 4. Tel.: 27-93. 1928 1. 10

Zománcos tüzhelyek — szakszerű javítását, fűtőegység samottbetét és kályhák samottozását szakszerű vállalom. Levencsik lakatos, Csapó u. 87. 1506 1. 5.

Már 10 pengőért kaphat draperiás függönyt, kisebb ablakra 8 pengőért is, csipkésövet, maradékok 360 szélesben. — Rozmanné! Rothermere uca 36. 1367 1. 4

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és nő ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv

Géphímzést szépen és olcsón vállalok. Hatvan uca 24. szám, negyedik ajtó. 259 1. 7.

Gobelinalapok, díszasztalok legolcsóbban csak Szent Anna u. 10. Pethő népművészeti szaküzlet, volt Pikk üzlet. 77 1. 17.

Cipőszükségletét legolcsóbban Ókrös saját-készítményű raklárából szerezheti be. Sas u. 1. 806 1. 31.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprezsek minden gépbe. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 881 2. 3

KERESLET
Bélyeggyűjteményt, bélyegeket veszek, cserélek. Hunyadi u. 17—19. II. em. Jordáné. 864

IRODA
Kiadó irodának, rendelőknek alkalmas szép két-szobás lakás, január hó 1-től, Miklós uca 4. sz. alatt. 249 vv.

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ
Jömenetlő úri- és hölgyfodrászat elköltözés miatt olcsón eladó. Cím a kiadóban. 888

Szabóüzlet, bevezetett, berendezéssel együtt átadó. Értekezni Patai u. 4. 870

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR
Egy Stajer teherautó Ungváron eladó. Értekezni Kigyó 38. 930

TÜZELŐ ANYAGOK
Szárász bükk tűzifa kapható Kovács Mihály telepén, Szent Anna 36. Telefon: 19—21. 882

BÜTOR
Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szilamoni bútorgyárban, Hatvan u. 2. szám alatt. 534 3. 25.

Két darab használt régi measztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv

Élelmiszerek Debrecenben	
Marhahús I. rendű nyomtatékkal kg.	1.60
Marhahús I. rendű nyomtaték nélkül	1.72
Marhahús csont nélkül kilója	2.00
Vesepecsenye tiszt. kilója	3.00
Vesepecsenye csonttal kilója	1.80
Verecsont kilója	0.60
Velőcsont kilója	0.80
Tüdő, szív, kilója	1.20
Máj kilója	1.40
Marhahús II. r. kg.	1.40
Sertéskaraj kilója	2.44
Tarja kilója	2.04
Lapocka kilója	2.50
Vékonyoldal kilója	1.80
Bőrös hús, farok kg	1.40
Sertésfej kilója	1.00
Háj kilója	2.34
Zsírzszalonna kilója	2.20
Zsír kilója	2.32
Sós-szalonna kilója	2.32
Csirke párja	2.50—3.50
Tyúk párja	4.00—5.00
Kacsa párja	4.00—6.00
Liba párja	7.00—8.00
Kövér kacsa	1.40—1.80
Kövér liba kg	1.70—1.80
Pulyka kilója	1.50—1.80
Tej literje	0.28—0.32
Túró kilója	1.10—1.20
Vaj kilója	4.60—5.60
Egységes kenyér kg	0.40
Tojás drb-ja	0.16—0.18
Zöldség csom.	0.8—0.12
Zeller darabja	0.04
Torma kilója	0.50—0.60
Vöröskáposzta	0.8—0.14
Cékla kilója	0.16
Karfiol drb	0.8—0.20
Dióbél kilója	3.80—4.40
Burgonya kg	0.8—0.14
Nyári rózsza kg.	0.13
Ella-rózsza kg.	0.12
Fokhagyma	0.80—0.90
Vöröshagyma	0.36—0.40
Karalábé drb	0.04—0.08
Káposzta drb.	0.8—0.12
Kelkáposzta drb.	0.10
Savanyúkáposzta kg	0.32
Alma kilója	0.60—1.60
Körte kilója	1.40—2.00
Dió kilója	1.00—1.40

RÁDIO
Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó 86. 805 1. 31.

HANGSZER
Bécsben képezett zongora hangoló olcsón lekiismeretes munkát végez, Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. szám telefon: 30-89. 589 1. 29.

KIADÓ LAKÁS két szobás
Családi ház kiadó azonnal gyümölcsös. Kureucz u. 51. 874

BÜTOROZOTT SZOBA
Kiadó bútorozott szoba, két személynek is. Csapó u. 19. Grószné. 891
Különbejárható csinosan bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó Péterfia u. 42. I. em. 4. 889

Csinos bútorozott szoba azonnali kiadó. Péterfia uca 48. Emelet. 887

INGÓSÁG VÉTEL
Veszek használt bútor, varrógépet, irodaberendezést. Zalogházból kiváltak tárgyakat. Hívásra jövök. Csapó u. 16. 1717 1. 10.

INGÓSÁG ELADÁS
Ha szép oltott akar jöjjön az ingóságoké. Tübbe ref. püspöki bérpalota, eredeti antik és stílusú bútorok, őrizzobába ülőgarantúrák, kristály és arany faesillatok, komótok, szőnyegek, régi órák, festmények, díszlángok stb. méltányos áron beszereshetők. Tekintse meg raktárainkat! Telefon: 37—99. 1131 vv.

Indiai perzsa unda megbízásból eladó. Piac u. 79. az udvarban. 1579 vv.

Egy barna jó állapotban levő lengyel bunda olcsón eladó. Megtekinthető a kiadóhivatalban egész nap. 200 vv.

Cserépkályha, síma és kétalknás vaskályha olcsón eladó. Hatvan u. 4. Laczko 903

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, hármasszékény, félháló, sezlón, rekamié eladó. Kossuth 49. Kereszt-épület. 1061 1. 19.

ELADÓ íróasztal, ajtó, ablak, csillár, linoleum, falóra, koresolya stb. Kossuth u. 44. 783
Férfi télikabát, modern háló, sezlón, fekete tölgyfa ebédlő, kerekasztal, székek, eladók. Kossuth uca 23. szám. 1061 1. 19.

Alkalmi áron elköltözés miatt eladó 3 hangulat villanylámpa, 1 pálinkás kabinet, 1 társalgóasztal keményfából faragott, 1 diófa tállalószekrény, 1 diófaasztal 6 székekkel, 2 fotel, 1 kanapé, 2 lábszámoly, 1 női íróasztal, hozzá székek, 1 tükrös ebédlőszekrény márványlapal, 1 szekrény 2 méteres metszett tükrökkel, 1 konyhaasztal két székekkel, függöny, madárkalitka, képek, 1 sötétkék férfiruha gyapjú Péterfia 19. 898

Varrógép, sülyesztős Singer jókarban eladó, Vörösmarty uca 19. sz. 878

ELVESZETT
Felkérem azokat a hölgyeket és urakat, akik a KAOSZ szilveszteri mulatságáról tévedésből felemás hócsizmákat vittek el, kicsérelés végett hozzák vissza, mert tudjuk, hogy kik voltak. 890

Elveszett fehér barnafoltos him vizsla, tulajdonosa Kiss Dörgvár. 894

Elveszett 1-én este az OTI bérház folyosóján 38-as ajtó előtt egy papíresomag. Megtalálóját jutalomban részesítem. Vágó Lajos, Csapó uca 19. 880

Elveszett kis drotszörű fehér foxi, mindkét fülén barna nagy folt. Beszületés megtalálót kérem jutalom ellenében, hogy Simonyi út 11. alatt leadni szíveskedjen. 871

VEGYES
Szappannak való zsíradékok szappanra becserelek. Pál szappanos, Kölcsei u 8 1708 1. 25

Eladó épületdeszkák és faanyagok. Vékony, Diócsófi uca 21. Kással út. 867

GAZD. TERMEKYEK
Takarmány és cukorrepát keresek megvételre, helyszínen átveszem. Címet a kiadóba kérem leadni. 120 vv.

ELADÓ HAZHÉLY
széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyszöglet telek, két lakással, nagy rak-tárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögletes villatelek négyszögletként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcseői Segélyző Egyet bankpénztára. Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Oleós házhelyek Poroszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. — Fürdő u. 2. sz. 17

INGATLANT KERES MEGVETELRE

Családi házat, 3—4 szobást, város belterületén azonnali megvételre keresek. Ajánlatokat J. A. Hunyadi u. 17. II. em. kérek. Telefon: 22—29. 863

ELADÓ HAZ
Rákóczi u. 8. számú nagyjvedelmű bérház üzletekkel eladó. 1386 1. 5.

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással két önálló ijesseggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300 30 négyszögletes, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: címe a kiadóban. 8+

Jó uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Miképesi úti rokkanttelepen FAKSZ-os ház eladó. Bővebbet Dicsőfi uca 8. 878

ELADÓ ALLAT
Kakasok, fiatalok, javított sárga magyar vöröfrissítésre, tenyésztésre kaphatók. Hatvan u. 24. 848 vv.

Egy kövér hizott sertés eladó. Böszörményi út 44. 897

Egy 10 hónapos 80 kg kövér sertés eladó. Homokkert, Hldikó uca 6. szám. 892

Liba, magyar keresztelt, magnak vagy hizalni kapható Kossuth uca 54. 885

Szerkesztőnő felkérő PÁLFY JÓZSEF
Kiadáson felkérő W1 SZIGETHY GYULA igazgató
Kedje és nyomja a HÍZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felkérő nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY